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Kölcsön és kamat
Már régen túl vagyunk azon a pe­

rióduson. amikor a romiul nemzetgazda­
ság összes tényezői a kiiliöldi kölcsön­
zi s a stabilizációtól várták minden baj 

es nyomorúság orvoslását. A stabil va­
luta a legkevésbé sem váltotta lie a hoz­
záfűzött reménységeket s a külföldi köl­
csön milliardjai szétfolytak a különböző 
deficitek betömésében s az állami tarto­
zások rendezésében. Statisztikai adatok­
kal kimutatható, hogy a lej stabilizálása 
óta a gazdasági válság fokozottabb tem­
póban haladt előre, a külföldi kölcsön 
felvétele pedig pontosan az ellenkező 
hatost váltotta ki, mint amelyet vár­
tak tőle. Ahelyett, hogy a külföldi mil- 
liárdok friss vért hoztak volna az or­
szág gazdasági életének ereibe, ahelyett, 
hogy ezek a milliórdok enyhítettek 
volna a rettenetes pénzhiányon, az tör­
tént, hogy alig egy félév leforgása alatt 
a Banea Nationale 21 milliárdról 18 
milliórdra volt kénytelen csökkenteni a 
bankjegy forgalmat. A kiilkereskedelmi 
mérleg deficites volta miatt ugyanis a 
devizakereslet tetemesen megnövekedett 

Banea Nationala devizastockja ennek 
negfelelően csökkent s a jegybank 
fénytelen volt három milliárd értékű 
bankjegyet kivonni a forgalomból, hogy 
a kibocsátott bankjegyek és az ezeknek 
ktozt-. szolgáló arany és devizakész 

a törvényes fedezeti arány 
íentartható legyen.
A bankjegyforgalom csökkenése plasz- 
ikus bizonyítéka annak, hogy milyen 
síik keretek közé ékelődött néhány év 
brgása alatt az ország gazdasági élete 

A háboruelőtti Románia bankjegyfor­
galma körülbelül egymilliárd aranylejt 
stt ki, ami 32—33 milliárd lejnek fe- 

,ei mp-- R a semmi egyéb, úgy a mai 
áboruelő 11 i ban k jegyi orga lom

puszta összehasonlítása kellőképpen il­
lusztrálja, hogy mennyire erőtlen és be- 
•t'U az oívzag gazdasági életének mai 
'«keringése. A modern gazdaságban 
azon fián nem is annyira a bankjegy, 
mi.G: a:: ,nnyirv inkább hitelügyletek 
aöan bonyolódik le a termelés és a fo- 
Öasztos hatalmas processzusa. Roma 
tt!a gazdasági és pénzügyi helyzetét ép- 
!<rr. az n*szi speciálisan súlyossá, hogy 
42 ország hitelélete az elmúlt évek so- 
r<in vsak nem teljesen megbénult.

1 p’olulet megféneklésében kell men- 
denekelött is keresni a mai bajok indító 
Kai|’ t>s abban a pénzügyi politikába: 
helyet a háború beiejezését. követő 
.vekben a román kormányok folytat 
i - A gazdasági prosperálás és kon- 
umttura idején Bratianu Vintila erő- 
“jikosan megfékezte a bankópróst. lei 
nip °Lta a hírhedtté vált „piaiont“ s 
-gakadályozta ezáltal, bogy az akkor 
8 lendületes vállalkozási kedvnek

a wall-streeti krach s az általános eu­
rópai krízis következtében bedugultak 
a pénzforrások kapui. Románia ily mó­
don szalasztotta és mulasztotta el mind­
azokat az alkalmakat, amelyek révén 
nemcsak a háború vérveszteségeit he­
verhette volna ki, de az ország kincsei 
és mérhetetlen lehetőségei révén meg­
vethette volna hatalmas gazdasági pros­
perálás alapjait is.

A mezőgazdasági hitelintézet feláll i 
tására irányuló akció és kamat-leszállí­
tási törekvések elsősorban az elmúlt tiz 
esztendő bűneinek leplezésére szolgál­
nak. A román nemzetgazdaság nem ke

rülhette el sorsát. Az állam ma külön­
böző koncessziókkal és súlyos feltéte­
lekkel kénytelen megfizetni azokat a 
kölcsönöket, melyeket 5—6 esztendővel 
ezelőtt összehasonlíthatatlanul kedve­
zőbb feltételek között is megkaphatott 
volna. Az a mezőgazdaság, amelyet az 

; infláció egy csapással megszabadított 
volna gondjaitól, ma olyan nehézségek 
kel küzd, amelyek nemcsak gazdasági 
összeomlással, de szociális kompliká­
ciókkal is fenyegetnek. A kereskedelem 
és az ipar életét megbénítja a hitelélet 

; pangása és az abnormis kamat.
A gazdasági élet doktorai most kere­

sik az orvosságokat a román nemzet 
gazdaság bajaira. Az érdeklődés közép 
pontjában a kamatleszállításnak ak . 
eiója áll. A kamat drága, egyrészt mert 
hiányzik a megfelelő nemzeti töke, más­
részt pedig mert hiányzik a hitelélet 
elemi előfeltétele: a bizalom. Ahhoz te- 
hát,_hogy a mai nehézségek áthidalha­
tók legyenek, a külföldi tőke nagyará­
nyú támogatására és a hiteléletet aka­
dályozó túlzott rizikó eliminálására van. 
szükség. Azok a megszorító intézkedé­
sek, melyeket a kamatellenes liga kö­
vetel, könnyen a kívánt eredmény ellen 
kezőjét válthatják ki.

„Amíg Európa negyvenmilliónyi kisebbsége 
nem élvezi a teljes jogokat, utopia marad

Briand Pán-Európája
Genf, szeptember 5. Az európai kisebb 

ségek kongresszusának tegnapi napján 
a spanyolországi katalán kisebbség 
egyik delegátusa méltatta Stresemann 
elhunyt német külügyminiszternek a ki­
sebbségi kérdés állandó felszínen tartá­
sával elért érdemeit és tolmácsolta Stre- 
seniann emléke iránt Europa negyven­
milliós kisebbsége el nem múló háláját.

A kongresszus tagjai a megemlékezést 
állva hallgatták végig.

A kongresszus a továbbiakban foglal­
kozott Briand páneurópai tervével s a 
kifejlődött vrtu sorarit a többek között 
Egron István, az erdélyi magyar kisebb 
seg fődelegátusa tett elvi jelentőségű 
nyilatkozatot. Ugrón azt hangoztatta, 
hogy amíg Európa negyvenmilliós ki­

sebbségi nemzetei nem élvezik a kisebb 
segi jogok teljességét, a Briand-terv 
utópia marad. Ehhez azonban szükségéé 
volna az egvüvétartozás érzésének fel­
keltése és intenzív ápolása az európai 
népek között, aminek kialakítására azo» 
baa a jelek szerint igen hosszú időre 
van szükség.

ff„Állítson fel a Népszövetség 
saját hadsereget a béke biztosítására!66

Mironescu külügyminiszter ffeltünéstkeltö nyilatkozata a világbékérői és a 
Népszövetségről Nemzetközi pénzforgalommal, kisebbségvédelemmel, 
a leszereléssel és munkaalkalmak teremtésével kell foglalkoznia a Nép­

szövetségnek
Bucuresti—Bukarest, szeptember 5. 

Az egyik nagy bécsi lap bukaresti szer­
kesztője rendkívül érdekes beszélgetést 
folytatott Mironescu külügyminiszter­
rel, aki főleg a világ békéről és annak 
instrumentumáról, a Népszövetségről 
mondott el igen figyelemreméltó dol­
gokat:

nne vidékre esetleg mJj. -<l!idületes vállalkozási kedvnek 
a korlattal biró fi3- forgótőke álljon rendelkezé­
sűm s rase, mint a* 

I ^tárgyakból tani' 
ikereséseket a ki

lése, művészies di-

«k - Éva mikkor, amikor a háborúban 
at szenvedett európai államok az in 

cUa utÉm talpraállították gazdasági 
UÍreh bratianu Vintila a lej revalo 
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took meggyőződésben élt, hogy ké­rt1' lesz - -rs. valamint az ősz- M J|?z. u rendelkezésére ál

izhXses kivitelben tií.aUrt1<‘hKin 10 centimesn 
n ka-szalonjában

URÁNIA

.4 terror

ndelkezésére álló eszközök 
kit" \ oontimesra felnyomni

, l 1 Amikor ennek az abszurd vállal 
Ofirtn I - -l ^ivihetetivnsége bebizonyo 

,kÓ6Í' v°lt már a stabilizációt is 
an-ld ls .feltételek között megvalósi- 
y ’ ytiócióra (ledig amely ha 
Ütote il o°zai-0k árán is, de megszaba 
"ii\ ;LV,ra az országot a belföldi tar 
A? • Vi- . már gondolni sem lehetett.

elmulasztása és a késői 
^?"as természetesen megbosszulták 
i ti iába szüntet te meg 1929-ben
^ ont a nennxíti parasztpárti kor- 

iagjvVV‘lz ország lerongyolódott gazda- 
nuu nem v°it szüksége a 

Ziriy,:"> i.orgaiöm emelésére. Bratianu 
[ét. nV ,-l>szautasit°tta a külföldi tő- 
Nzet''011 UZ önként kinálkozott, s a 
0rdu] i,ara^tpárti kormány akkor 

1 ;i k i 1 föld támogatásához, midőn

Már Genfben annak a véleményem 
nck adtam kifejezést, — mondotta a kül 
ügyminiszter, — hogy a béke nemcsak 
morális kérdés, hanem organizációs 
probléma is. Konstatáltam azt is, hogy 
á Népszövetség magának igényelheti 
azt az érdemet, hogy kitűnő szervezeti 
munkát vállalt, amikor a világ népei 
előtt nyilvánvalóvá tette, hogy Európa 
jövője érdekében az állandó békére föl- 
tétien szükség van. A békés jövő zálo­
gát pedig elsősorban kedvező gazdasági 
megállapodásokkal lehet biztosítani. A 
Népszövetségnek tehát ki kell terjesz­
kednie: a nemzetközi pénzforgalomra, 
a kisebbségi védelemre, a leszerelésre, a 
munkaalkalmak megteremtésére és a 
közlekedési viszonyok megjavítására. 
Ezek éppúgy a Népszövetség feladatai 
közé tartoznak, mint a fiatalkorunkról 
való gondoskodás, a nemzetközi jog. az 
egészségügy, az export és import szabá­
lyozása, a kábítószerekkel való kereske­
dés, a szón- és cukorprobléma és az .adó- 
problémák, A Népszövetség tehát egy 
olyan organizatórikus munkát végez/a­
melynek a nemzetközi élet minden relá­
ciójához köze van és amely az emberi 
munkásság minden területére kiterjed 
Először látjuk a világtörténelemben, 
hogy ilyen módszerekkel kísérleteznek 
a nemzetközi feladatok megoldásán.

Kardinális problémája a jelennek a 
leszerelés ügyének végleges megoldása.

A Népszövetség nyolcadik paragrafusá­
ban a tartós béke érdekében a nemzeti 
véderőket le kell csökkenteni arra a mi­
nimumra, amely az illető nemzet ab­
szolút biztonságát garantálja. Ezt pedig 
egy kölcsönös akcióval kell végrehajta­
ni. Am a leszerelési probléma olyan ter­
jedelmes és annyira kényes, hogy mind 
a mai napig nem sikerült kielégítő meg­
oldás leié jutni. Csak lassan határoz­
tak el magukat különböző országok a 
Népszövetség morális befolyása és pénz­
ügyi megszorítások kényszere alatt, 
hogy hadseregeiket és ezzel a katonai 
célokat szolgáló kiadásaikat redukálják.

Saját hadsereget kell felállí­
tania a Népszövetségnek

Hogy tehát minden eshetőséggel szem- 
ben föl legyünk vértezve, lehetőleg a 
Népszövetség katonai támogatására van 
szükség és ebből a célból a Népszövetség 
nek saját hadsereget kell alapítania, a- 
melynek föállitásáról már többizben 
vélt szó, anélkül, hogy eddig végleges 
határozatot hoztak volna. Bevallom, én 
magam ennek az ideának a megvalósitá 
savai szemben szkeptikus vagyok. Meg­
lehet, hogy indirekt formában el lehet 
jutni a kívánt eredményhez, igy pél­
dául, ha a Népszövetség tagjai haderői­
ket fokról-fokra csökkentenék és ők ma­
guk egy-egy esapaítestet a Népszövet­
ség legfelsőbb parancsnoksága alá he­
lyeznék. Ezeket a katonai erőket széjjel- 
osztanák a különböző államokban. 
Egyetlen főparancsnokság alá tartozná­
nak és a Népszövetség rendelkezésére 
állanának. Alkalmat kell adni a Nép- 
szövetségnek, hogy határozatai számára 
haderejének segítségével adhasson nyo­
matéket,^ vagyis, hogy adandó alkalom­
mal a Népszövetség játszhassa a ki­

egyenlítő igazságosság szerepét.
A revíziós gondolatok ellem

— Ma még bizonytalanság és bizal­
matlanság uralkodik a különböző orszá­
gok között: két olyan tényező, amely vé­
szesen fenyegeti Európa békepolitikáját 
cs háttérbe szorítja az imént említett 
ideákat. A már fennálló békeszerződé­
sek revíziója érdekében kifejtett propa­
ganda sokkal többet árt Európa egysé­
gének, mint amennyit használhatna, 
mert hiszen zavarja Európa népeinek 
egyöntetű eljárását. Aristid Briand eb­
ben a vonatkozásban beszélt a népiélek 
megmérgezéséről, amely ellen energiku 
san kell védekezni. A leszerelés akadá­
lyainak egész tömegét idézi föl a reví­
ziós propaganda.

A gazdasági leszerelés a leg
fontosabb

A gazdasági antagoniztousok miatt 
a népek közeledése valóban halasztást 
szenvedett, úgy, hogy a gazdasági lesze­
relés rendezése még jelentősebb és fon­
tosabb lenne, mint a politikai rendezés. 
Románia ebben a szellemben akarja ki 
öőviteni gazdasági kapcsolatait a szom­
szédos országokkal, hogy legalább fok 
rol-fokra érhessen el egy végleges egyez 
séget. Egy Európa-föderáció megterem­
tése, amelyet Briand legújabb memoran 
dumában fölvetett, bizonyára egvike a 
kevés lehetőségeknek, Európát kedve­
zőtlen gazdasági helyzetéből kiszabadí­
tani. A múlt tele van kellemetlen ta­
pasztalatokkal. Tanulmányozni kell őket 
és le kell vonni a tanulságokat hogv 
imkent dolgozzunk a jövőben, ábból a 
cetből, hogy az európai kontinens pros­
peritását újra emeljük.
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Németország leggazdagabb embere:
Vilmos császár

Miltiárdok és milliók urai — Ki a világ leggazdagabb embere ?
Newyork, szeptember 5. Amerikában 

ma 406 személy fizet adót egymillió 
dollárt meghaladó évi jövedelem után.
Vagyon szerint az Egyesült Államok 

legalább negyvenezer milliomos él.
Angliában csak 652 a milliomosok 

dzáma, csakhogy ezek font-milliomosok;
$40 milliónál kisebb vagyonok urai nem 
szerepelnek ebben a sorsban. A gazdag­
ság világrekordját azonban a statiszti­
kusok szerint nem Amerikában és nem 
Snrópában tartják, hanem Ázsiában.
Hogy ki legyen ez a világrekorder, erre 
vonatkozóan megoszlanak a vélemény ek 
Ah egyik párt szerint a hajderabadi ni- 
záanot, a leggazdagabb indiai maharad­
zsát illeti a pálma. Vagyonának pontos 
nagyságát talán ő maga sem ismeri, de 
kincstárában csak arany- és ezüstrútiak­
ban harminc milliárd lei értéket őriz.
Arany edényeinek és szobrainak^ értékét 
nem lehet felbecsülni. King Koihiban 
tevő székhelyén rejtegeti a világ legna­
gyobb drágakő gyűjteményét is.

Mások szerint Mitsui Hachirobei ja­
pán báró a világ legvagyonosabb em­
bere. Ő a korlátlan ura jóformán az 
egész keleti nagykereskedelemnek és a 
távol kelet legtöbb vasbányáinak és Pet­
ráién m forrásának.

Amerika.
Az északamerikai Egyesült Államok­

nak, a statisztika szerint, két milliárdosa 
van:: Henry Ford és John D. Rockefel­
ler. Ford vagyonát 1200 millió dollárra, 
Rockefellerét 1000 millióra becsülik. 
Amerika harmadik leggazdagabb em­
bere Andrew Mellon volt államtitkár. 
Dollárban 250 milliója van. A százmil­
liomosok névsorában szerepelnek: Mor­
gan, Vanderbilt, Edison, Astor, Baker, 
Sowab és Sinclair. Óriási vagyonuk ke­
rültek egy kézbe Amerikában, a szóra­
koztató üzemeknél is. John Ring]ing. az 
amerikai cukrászkirály 60 millió dollárt 
gyűjtött honfitársa inak múl at tatásával, 
a magyar Zukor Adolf filmmágnás 
azonban csak 20 milióval marad mö­
götte.

Európa.
Nemrég járta be a sajtót az a hír, 

hogy Sir George Wills meghalt és 200 
millió font maradt gyászoló örököseire. 
Óriási vagyonuk van Nagybritánia uj- 
eágfejedelmeinek: Rothermere, Beaver- 
brook és Riddell lordoknak. A leggazda­
gabb közöttük Rothermere lord. de mán 
sokkal marad mögötte konkurrense, Bea 
verbrook a „Daily Express“ kiadója 

sem. Riddel lord „News of the World“ 
ja hetenként négymillió példányszám­
ban jelenik meg, valószínű tehát, hogy 
az ő vagyona" Ls állandóan gyarapszik.

A legvagyonosabb angolok közé tarto­
zik Solly Joel, a gyémánt király. Az an­
gol főurak sorában a portlandi herce­
get tartják leggazdagabbnak.

Az európai kontinensnek is megvan­
nak a maga hatalmas Krőzusai. Német­

országnak ma 7300 milliomosa van. 
ffogy itt milyen rombolást okozott a 
háború és az azt követő korszak, meg­
átélhető abból, hogy a világháború alőtt

A hatalmas vas- és acéliparosnak erő­
sen a sarkában van Wolff Ottó kölni 
vaskereskedő, a maga 135 milliójával. 
Társa, Strauss Ottomar csak 70 millió­
nak parancsol.

Jelentékenyen szegényebb lett Hohen­
lohe Oeh ringen János herceg is, akinek 
160 milliónyi vagyona a háború óto 125 
millióra csökkent. Fürstenberg Miksa 
Egon hercegnek Badenben nagy erdői, 
Württenbergben, Bajorországban és 
Csehországban földbirtokai vannak, a 
melyek együtt mintegy 110 millió már­
kát képviselnek.

Henckel van Donnersmark herceg a 
háború előtt több mint 300 millió már­
kával rendelkezett Ma idősebb fiának, 
Guidetto hercegnek vagyonát legfeljebb 
100 millióra, öccsét Kraft von Henckel 
grófét alig 70 millióra taksálják. Körül­
belül 100 milliója van XV. János Hen­
rik plessi hercegnek is, akinek birtokai 
nagyrészt Lengyel uralom alá kerültek.

A leggazdagabb német urak közé le­
het sorozni a cseh barnaszénipar vezé­
reit, a Petschek testvéreket, akik cseh 
állampolgárok ugyan.de Ernő és Károly 
testvérek, valamint unokaöcestik, Pet­
schek Pál, Berlinben laknak és birto-

Szabad ég alatt! Szabad levegő! És napsütés!

NIVEA-CRE>E
Ek egészséges bőrt ad és szépen barnított ki nézést Még be­
borult égnél is. mert szélnél és levegőnél is barnul a test. D« 
számnak kell testének lennie, hogy ha Ön a nép sugnrainsk 
közvetlenül kiteszi, azonban azelőtt iói Nivea-Crcrnmei bedör­
zsölni! Ön csökkenti ezóhai a fájdalmas napsütés vészéi vét. 
Nivea Crém az egyedüli börcrém, amely Euceritet tartein.6i’ 
és ezen alapul a hatása.
Dobozokban Lei: 16.-, 33.-, 72.— Tubusokban tiszta ónból: Leú 30.—, _
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kaik legnagyobb része is német terü­
letre esik. A három Petschek vagyona 
fejenként legalább 50 millióra rúg.

Utánuk Goldschmidt Jakab bankár
tőzsdén következik soron. Nem ke 

vesebb, mint 94 részvénytársaságnak 
igazgatósági tagja, a vagyona 50 millió. 
Ugyanannyija van Mendelssohn Ferenc­
nek, a hires berlini bankárnak is. Nem 
sokkal marad mögötte dr. Bosch Károly 
kereskedelmi titkos tanácsos sem, az I. 
G. Farbenindustrie igazgatóságának el­
nöke, akinek évi bevétele meghaladja a 
2 millió márkát.

Siemens Károly Frigyes, a német 
elektro-király, 20 milliónak a tulajdo­
nosa. Ugyanennyit nyom Fürstenberg 
Károly bankár, továbbá Rathenau Wal­
ter sógorának, Andreasnak, a berliner 
Handelsgesellschaft és a Hardy & Co. 
bankár tulajdonosának vagyona is.

Meghiúsultak az indiai 
béketárgyalások

A Nehru-testvérek nem fogadják el az alkirály feltételeit
London, szeptember 5. Az indiai bé­

ketárgyalások a lapok jelentései szerint 
végleg meghiúsultak. A Nehru-testvé­
rek nem voltak hajlandók engedékeny­
ségre és visszautasították az indiai al­
király békefeltételeit. Hiába próbálták 
őket jobb belátásra bírni Sapru és Ja- 
yakar, a kongreszusi párt mérsékelt tá­
borának vezetői, a testvérek, főleg azon­
ban a fiatalabbik Nehru, hajthatatla­
nok maradtak. Sapru és Jayakar hétfőn 
este már el is utaztak Allaha- 
badból és Poonába mentek, hogy 
közöljék Gandhival a két Neh­
ru-testvér elhatározását. Nehruék 
levelet küldtek Gandhinak, amelyben 
közük vele, hogy az alkirály feltételei 
nem nyújtanak alapot a további tár­
gyalásra és ezért a maguk részéről nem 
javasolják a nemzeti ellenállás beszün­
tetését. A béketárgyalás anyagát csü­
törtökön nyilvánosságra hozzák A köz­
zéteendő kék könyvben benne lesznek az

összes levelek, amelyeket a tárgyalás fo­
lyamán Sapru, Jayakar, Gandhi, a Neh­
ru-testvérek és Irwing lord alkirály vál­
tottak egymással. Sapru és Jayakar a ___
beketárgyalások meghiúsulása után sem | hanna, fegyverek, revolverek.

tományban elkövetett valamennyi ter­
rorista bűncselekménnyel, amelyeknek 
tetteseit a rendőrségek nem nyomozták 
ki. Az iratokból kitűnik, hogy a vádlot­
tak bűnössége mellett nagyon kevés és 
gyönge bizonyító anyagot tudott a nyo­
mozás produkálni. A legfőbb bizonyíték 
arra, hogy a vádlottaknak része van a 
Popolo di Trieste szerkesztőség elleni 
merényletben az, hogy Spanger vádlott 
1929 május 9-én azt mondta a Spanger 
házaspárnak:

— Olvossátok ma a Trieste di Popo- 
lo-t, úgy sem sokáig lesz módotok eet a 
lapot olvasni.

Megállapítja a vádirat, hogy az össze­
esküvést Ukmár Antun szervezte meg, 
ő tartotta fent az összeköttetést a külön­
böző helyeken lakó tettestársak között, 
ő elnökölt az időnként megtartott össze­
jöveteleken s hogy ez az Ukmár meg­
szökött.

Az iratok szerint a vádlottak terro­
rista cselekményeiből lényeges anyagi 
károsodás érte Trieszt városát, mert a 
világítótorony elleni merénylet 270.000 
üra kárt okozott, a Popolo di Trieste és 
az iskolák, amelyekben gyújtogatáso­
kat kíséreltek meg a vádlottak, 100.000 
lira kárt szenvedtek.

A bíróság asztalára beszállították a 
bűnjeleket. Ezek legnagyobb része kü­
lönböző jugoszláv újság, szlovéniai la­
pok és a Bécsben megjelenő szlávnyel- 
vü lapok, amelyeket az Olaszországból 
emigrált szlávok adnak ki. Ezeken kí­
vül egy petróleumos és egy benzines

másítják meg azt az elhatározásukat, 
hogy részt vesznek a londoni Round 
Table konferencián, amelyen az indiai 

. alkotmányreformról fognak tárgyalni.
• Bombayi jelentések szerint két ujaRb 

bombamerényletet követtek el angol 
rendőrségi közegek ellen. A Bengáliá- 
ban levő Mymensingh városban két 
rendőrtiszt házát összerombolták. A har 
cok során két ember könnyebben meg­
sebesült. Bombayban a rendőrség kény­
telen volt bambuszbotokkal és riasztó- 
lövésekkel védekezni a munkások ellen, 
akik a szövőgyárakban sztrájkra akar­
ták bírni a munkásokat. Ez alkalommal 

I több tüntető könnyebb sebesülést szen- 
! vedett.

Rémeket látnak az olasz fasiszták
A trieszti tárgyalás második n?o!án az iratokat, újságcikkeket 

és fenyaiaid leveleket olvasták fel
Trieszt, szeptember 5. A különböző tér 

rorista merényletekkel vádolt trieszti
ceak maga Poroszország 8100 milliomos- ! szlovének bünpörében a tegnapi tárgya­
sai dicsekedhetett. j lási nap iratok felolvasásával telt el s

Németország leggazdagabb embere 
kétségtelenül H. Vilmos ex császár, 200 
ezer hold saját földje van. de mint a 49 
4agn család fejének, közel 400.000 holdra 
terjed ki a befolyása. Ez a hatalmas va­
gyon a hozzátartozó kastélyokkal és 
műkincsekkel együtt mintegy 500 millió 
.márka értéket képvisel. A császár sze­
mélyes magánvagyonát 300 millió már­
kára bescülik.

Második helyen áll Németországban 
Huni-Taxis Albert herceg, aki Regens- 
burgban lakik. Majdnem félmillió hold­
nak ura. Ennek alig harmada fekszik 
Bajorországban és Württenbergben. mig 
erdőinek túlnyomóan nagy része Cseh­
ország, Lengyelország és Horvátország 
földjén terül el. Tekintetbe véve a né­
metországi drága faárakat és a külföldi 
erdőbirtokosok jóval kisebb értékét, Al­
iiért herceg vagyona 270 millió márkára 
Tehető.

Eohleni és halbachi Krupp Berta asz- 
szony vagyona erősen összezsugorodott. 
Mig a világháború előtt 320 millióval és 
évi 21 millió jövedelemmel rendelkezett, 
ma csak mintegy 200 milliónak úrnője.

Thyssen Frigyes, annak dacára, hogy 
a német részvények árfolyama arány­
lag igen alacsony, 10 milliós évi jöve­
delmet és 100 milliós vagyont mondhat 
a magáénak. Öccse Thisszen-Bornemi- 
Hza magyar báró, jóval szegényebb. Jö­
vedelme 5 millió, vagyona 70 millió.

j igy a tárgyalás iránt lényegesen meg-
‘ csappant az érdeklődés.
; A vádlottakat négyenként összeián 
j oolva autón szállították át a börtönből 
a törvényszéki épületbe, ahol a tárgyaló

teremben zárt ketrecekbe helyezték 
őket. Csupán a bünper egyetlen nővád­
lottja, Francescini Zsófia tartózkodott 
a ketrecen kivüL A teremben mindösz- 
sze harminckét újságírót engedtek be, 
köztük egy aamerikai és egy német új­
ságírót is.

A vádirat a vádlottakat vádolja az 
utóbbi négy esztendő alatt Velence-tar-

A tárgyalás legnagyobb részét a la 
pok cikkeinek felolvasása töltötte ki. Iz­
galmas jelenet volt azonban, amikor a 
Popolo di Trieste szedőjét, Missorit, aki 
a merénylet alkalmával megsebesült, 
hordszéken behozták a terembe. Missori 
néhány percig mereven nézte a vádlot­
takat, majd rámutatott Milos vádlottra, 
s szinte hisztérikusan felkiáltott:

— Megismerem ezt az embert! Ez járt 
közvetlenül a merénylet elkövetése előtt 
a szerkesztőségben. A folyosón találkoz­
tam vele.

A tárgyalás berekesztése előtt Cristi- 
ni tábornok, a tárgyalás elnöke felolvas­
ta azokat a fenyegető leveleket, amelye­
ket kapott s amelyekben a fasiszmust 
pusztulással fenyegetik, ha a vádlottak-! 
nak valami baja történik. Cristini sze­
rint ezeket a leveleket a még fennálló| 
terrorista szervezetek küldik,

Az olasz íasiszmus különben minden! 
ben rémeket és terrorista szervezeteket 
lát. Azzal a vonattal, amely Cristini tá­
bornokot Rómából Triesztbe hozta, sze-| 
renesétlenség történt. A vonat egy 
állomáson beleszaladt az ott vesztei 
tehervonatba s ez alkalommal egy ei 
bér életét vesztette. Ebből a lapok 
állapítják meg, hogy Cristini ellen mi 
rényletet akartak elkövetni s ebből ki­
folyólag a két vonat személyzete közül 
többeket letartóztattak.

Alapítási év 1364,

Kun Mátyás Fia
Ciuj-Kolozsvár, C. Victories 2

SzakBát szerész
Nagy tétel eredeti berndorö alpacca evőeszközt olcsón, kés pénzért 

vásároltam, ezért ajánlhatok egy 4 da abból álló készletet és pedig: ,
1 darab valódi berndorfi alpacca asztali kést 
1 , evővillát
1 „ evőkanalat
1 „ kávéskanalat

¥ (Lm ífiL

150 lejért
Fenti evőeszközökből egy hat; emé yes, 24 darabból álló készlet SO© lej. 
Megjegyzem: Valódi berndorfi alpaccáról van s ó, nem pakfong és nem 

kinaezüstről, tehát nem rnegtéves tés!
Páratlanu dúsan fels ereit acéláru és szaklátszerész raktárammal 66 éves 

jóhimevemnek megfelel en állok nagyrabecsült vev im rendelkezésére.

Érvénybe léptek a kereskedett 
szerződések. Ma megérkezett a péi 
ügyminisztérium augusztus 30-án kd| 
25.774.473. sz„ rendelete, amelynek érj 
tel méhen Romániának Olaszországé 
és Csehszlovákiával kötött kereskeddj 
mi szerződései szeptember lén érvénj| 
be léptek. Mindkét országgal kötött 
szerződés a legnagyobb kcdvezménl 
alapján áll. A rendelet szerint a kéj 
uj kereskedelmi szerződésben foglal] 
kedvezményekben minden más álla® 
is részesül, amelyekkel Románia mégj 
egyezést létesített, vagy szerződé»!" 
kötött. Kivételt képeznek tehát Bull 
gária, Észtország és Lettország, a mell 
államokkal Romániának semmi félf 
egyezménye nines, valamint Oroszol 
szag, anielvnek árui behozatali tilaj 
lom alatt allanak. A szerződés eg7'| 
legfontosabb pontja, amely szerint I 
Csehszlovákiával kötött szerződésbe] 
.„ex“ megjelöléssel ellátott árucikk6 
behozatalához szárma^ísi igazolváaj 
szükséges és .az ilyen árucikkek kvl 
v.^m'^yben csak a fennti állam 

I szesül.

\l
A jelenlegi

Szombat, 193t

Bucuresti—Bi 
(Az Uj Kelet h 
körökben még n 
repel a koncenti 
tásának kérdése 
hazatérő Károly 
vétlenül trónra^ 
kodó hangsúlyoz 
litikai élet norm] 
feltétele a párti 
beszüntetése és 
alakítása, amely! 
pártok legjobbja

Károly király 
marsallnak adoj 
centrációs koring 
kísérlet azonbai 
mert annakidején 
sali, sem pedig I 
voltak hajlandók 
alakítást támog; 
okokra hivatkozó 
mai napig is kiti 
rint a különböző 
viselő: különböző 
gramot képvisel 
lehet olyképpen 
gyeimezett és eg 
a kormányban n 
Braíianu Vintila 
már hajlandónak 
tinni a koncentrá 
Jutát, nem annyii 
amennyire inkábl 
niu kormányt v 
lássa

Jorgái 
A nemzeti pa 

és a jorgisták e 
koncentrációt. J 
hangsúlyozni kiv 
dyen^ okrmánybai 
dó vállalni, amel; 
v issza 11T a sitanak.
■1 közben fel búkká 
való tekintettel u 
íraciós kormány 
lett. A> vita a kul 
jain még ina is : 
négy gyakorlatija 
vös volna-e az eg 
zott egy ha rmon i 
megteremteni. A 
mondja, hogy ner 
koncentráció " hive 
h°gy Poincaré, í 
élnök volt, nem t: 
pénzügyminiszteri 
francia kormányba 
[országot, Xémetor 
jobb más államát 
koalíciós kabinetéi 

A vitába most 
főszerkesztője, Soc 
egy igen érdekes c 
a holnap kormám 
aktuális. A cikk' 
vetkezőket írja:

A be
-A politikai éJ< 

n°jnaP kormánya* 
P°kon kívül az ős; 

-’°n kérdéseket t 
j1 holnap kormány 
yen lesz annak ös 
5s’ vagy park 
lesz-e? A holnap 1 

",aj2 előzni egy >
, helyzet e sok 

ff*, komplikált, n
Londonképpen c 
I; klrúly szemeli 
. ín/ Parlamentáris
L. . • Hogy az esi 
many nyílt diktats 
mpj egy álparlai 
|Sszik majd bi; 
fT; . csupán. . 
''Maris kormány 

R m igen lehet a *, 
Relmébvr,, l> 

j'táris kormánv 
gbadeivü választ 
L .'.ytatott szab-. 

ruífí parlament'

Ez pedig azt
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[/ És napsütés >

CBÉN-:
ltot: lenézést. Meg bé­
réi is barnul a tesr. q#
a Ön a nép sugarainak 
Nivea-C rérr.mei 

kas napsütés neszéivel 
lei- Eucerv.et tartam.at^

r tiszta ónóóű Lei.- 30.— 
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\ „holnap kormánya“ míg nem aMnális
* |K-W '■’"SS ÄTSIS as S“ Äf»

t valamennyi ter- 
fennyel, amelyeknek 
Lek nem nyomozták 
Tinik, hogy a vádlot­

tá gyón kevés és 
lyagot tudott a nyo-
* igfőbb bizonyíték
tLaknak része van a 
szerkesztőség elleni 
így Spanger vádlott 
I mondta a Spanger

a Trieste di Popé­
it lesz módotok eet a

Uirat. hogy az össze- 
ntnn szervezte meg. 
bzeköttetést a külön- 
I s rsak kozott, 
fait megtartott össze- 
'ez az Vkmar meg-

a vádlottak terro- 
y>\ lenyeges anyagi 
fszt városát, mert a 
li merénylet 270.000 
jPopoio di Trieste és 
ékben gyujtogatáso- 
a vádlottak, 100.000

ura beszállították a 
gnagyobb része kü- 
ijsag. szlovéniai ia- 
haegjelenő szlávnyel- 
I Olaszországba 
Inak ki. Ezeken In­
i' egy benzines 
[revolverek.

• -zét a Ia- 
sa " tötte ki. Iz- 

azonban, amikor a 
pedőjét. Missorit, akii 
pávai megsebesült, 
k a terembe. Missori 
even nezte a vádlót-1 
kotr Milos vádlottra, j 
lan felkiáltott. 
tt az embert! Ez jártl 

-ikövetése előtt 
[A folyosón találkoz-

L-sz* -r- -lőtt Cristi-
aias elnöke felolvas- 
tő ieveleket. amelye­
rekben a fasiszmost 

■e*.k, hu a vádlottak- 
^rténik. Cristini sze-

Bucuresti—Bukarest, szeptember 5„ 
(Az Vj Kelet tudósítójától). Politikai 
körökben még mindig napirenden sze­
repel a koncentrációs kormány alakí­
tásának kérdésé. Ezt a gondolatot a 
hazatérő Károly király vetette fel köz 

<j| vétlenül tronralépése után. Az ural­
kodó hangsúlyozta, hogy a román po­
litikai élet normalizálódásának legelső 
feltétele a pártok közötti villongások 
beszüntetést' es egy olyan kormány 
alakítása, amelybe az összes politikai 
pártok legjobbjaikat delegálják.

A koncentráció hívei 
és ellenfelei

Károly kiráiy annakidején Presan 
marsai inas; adott megbízást a kon­
centrációs kormány megalakítására, a 
kísérlet azonban kudarcot vallott, 
mert annakidején sem A verese u mar­
si]!. sem pedig_ Bratianu Vintila nem 
voltak üujiandók egy ilyen kormány- 
aiakitást támogatni. A veresen elvi 
vkojíra hivatkozott, amelyek mellett a 
mai napig is kitartott. A marsall sze- 

nt a különböző politikai pártok kép- 
’>’ele különböző koncepciókat és pro­
gramot képviselnek, amelyeket nem 

I iehet olyképpen kordinálni, hogy fe­
gyelmezett és egységes munka ebben 
u kormányban megvalósítható volna. 
Bratianu \ intila ezzel szemben ma 
már hajlandónak mutatkozik magáévá 

p-nni a koncentrációs kormány gondo­
ltát. nem annyira elvi okokból, mint 

j amennyire inkább azért, hogy a Ma­
mii kormányt végül is megbuktatva 
lássa

J or g áriak minden tárca jó 
A nemzetig parasztpárt, a Iupisták 

•> a jorgisták elvileg akceptálták a 
érmeit rációt. Jorga még külön is 
hangsúlyozni kívánta, hogy ő egy 
i; eu ’k rniányban az a tárcát liajlan- 

■n viiHalni, amelyet az összes pártok 
"y utasítanak. A demokrata sajtó 

■ e:o/An felbukkanó diktatura-hirekre 
a-ló tekintettel ugyancsak a koncen- 

kormány gondolata mögé ál- 
A vita a különböző lapok hasáb­

ig11 ma is folyik, főleg akörül, 
jpgy gyakorlatilag lehetséges és nd- ; 

volna-e az egyes pártvezérek kö- 
harmonikus együttműködést 

^"teremteni. Áverésen marsall azt 
y - : :;l> hogy nem. Pázzei szemben a 
pncentráció hívei hivatkoznak arra,
' votnearé, miután köztársasági 
•nok volt nem tartotta megalázónak

J'Aj' parlamentre egy eléggé fontos 
.ijvatág vár még, a választási reform 
v> ebben az esetben a jövő parlamenti 
szvsszio^ még a jelenlegi képviselőké 
‘‘s szenátoroké lesz. Ezenkívül pedig 
az országnak egy csomó intézkedésre 
van szüksége bizonyos gazdasági és 
pénzügyi nehézségek megoldása érde­

keben. Éppen ezért a holnap komiá- 
:iya még a jelenlegi parlament ema- 
nacioja kell hogy legyen. Lehet az 
as.u- a jelenlegi kormány is, retusál á- 
sokical, vagy anélkül. Mindenesetre 
inkább azokkal a retusálásokkal, ame­
lyeket a. legutóbbi események szüksé­
gesnek mutattak, ti miuátn ez a kor-

ISKOLÄ1
Tankönyvek, füzetek, írószerek, 

táskák legolcsóbban 
kaphatók Király János könyvkereske­
désében Ciuj, Főtér 15. Plébánia épüiet

mány betöltötte hivatását, csakis ak 
I kor khet beszélni majd a ..holnap 
i kormányáról“.

A bánáti kormányzóság külön konferenciát 
hivott össze 15.000 munkanélküli érH^téhor.

(Timisoara-Temesvár, szeptember 5. 
* Az L jkelet tud.). A temesvári munkás- 
I szervezetek kimutatása szerint a mun- 
j kanéikiiliek száma a Bánátban váratta- 
" nul 15 ezerre emelkedett. A hatalmas 

léptékkel előrehaladó gazdasági válság 
egyideig elkerülte a gazdag Bánátot, 
hogy aztán most teljes erővel éreztesse 
az ország legnagyobb ipari centrumá­
ban is gyászos következményeit. A 

munkanélküliek hadserege úgyszólván 
napról-napra nő és hozzávetőleges becs­
lések szerint a tél beáltával a Bánát

A Bánát felelős vezetőkörei érthető j arra késztette Temesvár közieazeatási 
aggodalommal tölti el a munkanélkülek j hatóságait, hogy inter vem alTaS ^ 
szamanak rohamos erőlködése. Ez az j temesmegyei ^efeMml úgynevezett 
aggodamm annul is indokoltabb, mint- l munkanélküli konferenciára hívta ösz- 

og> a legutóbbi községi választások sze a Bánát gazdasági és politikai veze­
ti; bizonyítottak, hogy a munkásságnak j tőköreit. Ezen a konferencián a bánáti
eg\ tekintélyes részé a szélső balodali i kormányzóságon kívül részt fognak
eíemek befolyása ala került. Ilyen kő- venni a gyárosok, nagykereskedők és S 
lulmenyek kozoit a bánáti munkanélkii- j egyes szakmák reprezentánsai A kon-
hek tanóra nemcsak gazdasági, hanem ; ferencia célja az, hogy megvitassa olvan
szociális szempontból is figyelemreméltó i munkaalkalmak teremtésének lehetősé-

___________________ __ „ _ ÄffiÄ!ett nem lebet tÖbM ! féí», »k révén
már nem 15, hanem 20—25 ezer munka- < A mnnkanélkuiioL- - ■ üatosabb támogatása mellett a munka­
nélküli lesz. j A mu^nelkuhek szamanak most j nélküliek száma csökkenthető volna.

Október 19-én minden megyeszékhelyen 
tiltakozó gyűlést tartanak a kereskedők az 

adórendszer megváltoztatása érdekében
Ha a tiltakozó gyűléseknek nem lesz eredménye, november 2-án tiltakozó kongresszust hívnak

össze Bukarestbe

-L-I.ÍA. V. i íauiu erz/v ■ ’ —* - 1*-*• a-A-1' KLZL,» niciiv
a még fennállóE tárcát vállalni egv

\-< küldik. l-äDHa kormányban s hogv Erancia-
U különben minden-FIfp Németországot és Európa
porista szervezeteket! <od más államát már évek Aa ilven

ímeiy Cristini tálsoaliciós kabinetek kormányozzák.'í-n A , , rkui LLiailv UZZctK.
Iiriéeztbe hozta. «HA v.taba most beleszól az Adevenil 
r* Aon Soeor Emanuel is. aki

Bueuresti-Bukarest, szeptember 5. Az 
ország kereskedő tanácsai, a Síatul Ne- 
gustoresc-ek, hónapokkal ezelőtt hatal­
mas kampányt indítottak az adótörvé­
nyek módosítása érdekében. Ez az akció 
negativ eredménnyel ért véget és a ke­
reskedők összes kívánságai hajótörést 
szenvedtek a pénzügyminiszter ellenál­
lásán. aki nem volt hajlandó az adótör­
vényeken módosításokat eszközölni.

Az új költségvetés előkészítő munká­
lataival kapcsolatban a Sfatul bukaresti 
központja most uj akciót készít elő, 
amely újból megkísérli a jelenlegi adó­
rezsim megváltoztatását kiharcolt. A bu­
karesti központ felhívására október hó

19-ikén délelőtt tíz órakor minden me­
gye székhelyén monstre-gyülést tarta­
nak a kereskedők. Az egy időpontban 
tartott gyűléseken azonos szövegű hatá­
rozati javaslatokat fognak elfogadni, 
amelyben a jelenlegi adótörvények sür- 
gös módosítását fogják kérni és az úgy­
nevezett patenta fixá bevezetését. Eze-

országos tiltakozó kongresszusra ülnek 
össze kereskedők. Ezt a kongresszust 
utolsó lépésnek szánják a kereskedők a 
kíméletlen adóprés elleni tiltakozásul. A 
Kereskedő társadalom azonban reméli, 
hogy az országos kongresszus megtar- 

i fására már nem fog sor kerülni, meri 
I a kormány, látva a nagy elkeseredésttét a határozati javaslatokat minién í és azt hogy ? teitodg Äir1kl‘ 

mesvei evnlés fá-vürotílocr ___ z _ - , “esiveuoK inner Dir oKó-meg;/ei gyűlés táviratilag fogja meg­
küldeni a pénzügyminiszternek, a mi­
niszterelnöknek. valamint a király­
nak is.

pessége végleg kimerült, orvosolni fogja 
I a- .logos kívánságukat.
! . ooülijük meg, hogy az október hé

19-iki gyűlés előkészítése érdekében afia a megyei gyűléseknek, illetőleg a j kolozsvári „Sfatul“ minden csütörtök 
táviratomnak nem lesz meg a kellő ha- | este szokott időben .Xsztoányü hti 
tasa. úgy november 2-ikun Bukarestben i tart. y uiest

i. ;ka lommal egy er 
. Eb bői a lapok 

Cristini ellen _ 
.követni s ebből kij 
it személyzete köz 
tak.

a kereshetlek 
■cérkezett a pé

erdekes cikkben fejti ki, hogy i 
kormánya egyelőre még néni

_ • -k cikk többek között a kő- | Bueuresti-Bukarest. szeptember 5. A 
Mezőket írja: j gazdasági nyomorúság által a falvak-

4 hplnnldtl-n i '„A- ban előidézett elkeseredés egyre érez- 1 . ÓT í,í! , ,k * kn d, m hetőbbé válik, . az ország egyes részei-
,|n„r; V‘a ' e , “omi°ktereben „a \ ben nyugtalanító manifesztáeiókat idéz 

p kormánya“ áll. A kormánvla- i elő. A suceavai és a máramarosszigeti

Ölteniában is zavargásokra lázit
a kamatellenes liga

Ibin

I az összes sajtóorgánumok
'■en kérdéseket tárgyának: Ki fogja

W’ Paríamentáris kormány
fH ■ A holnap kormányát meg fog- 
n , - egv választási kormány i 

7»»“ —IffiMii I e- zet © sok kérdés ellenére sem 
kedveznie , . komplikált, mint aminek látszik. 

Ételeiét szerint a .ma.íhonképpen csak arról van sző:
V* ' 'hMnv’í személy* kormánya, vagy
den mas aUan ^parlamentáris kormány követke
Komania 

vagy 
néznék 

í.ettország,
semmi

rnc2..... - - Koíjv az esetleges személyi kor-
t^há^Bd víirQA: P diktátorát fog gyakorolni,

amei, 
fél^o-

A
5 -‘hozatali tilf 
szerződés egy1 

Ív szerint

x • < i igazolva^ 
v. n árucikkek kw 
a fennti állam x

ton-
lugusztus 30-án keiJi holnap kormányát osszeálíitani 1 ML 
felete, amelynek er J}en i..sz annak összetétele! Dikt
Inak Olaszországgá 
li kötött kereskedel
pa-mber lén erreg 
pt országgal kötőt

' álparlamentárizmus mögé 
-f majd bújni, ez másodrendű^ek

----- ---- . ojpán. Amennyiben r:
:;inéinlSK°bIa fül kormány következne, u

*te!rrv;‘n ^ebe,t a »holnap“ a szó igazi 
íj,.,,;. . Egy ténylegesen parla- 

mánv ugyanis csakis egy■- j^.b , : Kormány ugyanis csakis egy
szerzoaes _ T^'r ivü választási törvénv alapján

:r,:.!riS :.. t0ttv szabad választásból ki­

események után az elmúlt napokban az 
olténiai Dőlj megyében próbálták fele­
lőtlen agitátorok a parasztság elkesere­
dését a zsidók és a hatóságok elleni erő­
szakosságok provokálására kihasználni. 
Csupán a hatóságok tapintatos inter­
venciójának köszönhető, hogy a sueea- 
vaihoz hasonló események elkerülhetők 
voltak.

Szeptember elsején Dőlj megye kölön 
böző falvaiból többszáz paraszt gyűlt 
össze Cltenia fővárosába, Krajován. A 
parasztok a tartományi igazgatóság

épülete előtt, a főtéren ütötték fel ta­
nyájukat s rövid tanácskozás után el 
határozták, hogy írásban terjesztik be 
panaszaikat Radulesca tartományi igaz­
gató elé. Asztalokat, székeket kerítettek 
elő és az ucca közepén elkezdték írni a 
kérvényeket, megakadályozva teljesen 
a forgalmat a főtéren. Julian Parvu- 
leseu rendőrkvesztor tapintatos inter­
venciója nyomán s nagy nehézségek 
arán sikerüli az asztalokat eltávolítani 
a főtérről.

Közben megérkezett Radulescu tartó 
mányi igazgató, aki azonnal fogadta a 
parasztok népes delegációját. A delegá- 
ció a kényszereladások azonnali beszün­
tetését kérték, hangsúlyozva, hogy a pa­
rasztság türelme már fogytán van, de 
ern amurnak az eltévelyedés útjára

|!il!!il! .ii:;ilíiiiílllmiilíiílll|||liii!i||||||||||||!!||||||i|||i|!!ii|||||i|||||||||||||||||||||,|j|i,|||||||j|^

I _ Nagyváradi I
1 Zsidó Fluinternáius 1
i= Oradea, Str. Delavrancea 17. (Ritook Zs.-u.) EE

1 d*í«i ment r-* támaszkodhatik. 
A „holnap kormánya még 
nem aktuális

g -ízt jelenti, hogy a jelen-

A nagyváradi Társulati Kereskedelmi, az Orth 
Gimnázium és a Zsidó Líceummal kapcsolatos 
Elsőrendű kóserelláíás. A növendékek szaktanárok

”= Prospektus kívánatra által való előkészítése. Felvilágosítással szolgál az EE 
:= díjtalanul küldünk! internálás igazgatója Szilágyi Adolf Lie. tanár H
ÍIII!!i!!!lil!!!lil!!lll!llini!!!ll!!!iilill!!l!!llillllll||||||illllll!llllllilll||||||||||||||II!|||jii||||||||||lll

menni, mielőtt még az összes törvényes 
lehetőségeket ki nem merítik. Radulescu 
tartományi igazgató egy teljes órán ke­
resztül hallgatta a delegáció egyes tag­
jainak egyéni panaszait, aztán meg­
ígérte nekik, hogy interveniálni fog az 
illetékes fórumoknál a sérelmek orvos­
lása érdekében.

A delegáció .tudomásulvette a tartó- 
mányi igazgató válaszát és azt azonnal 
közölte a várakozó parasztokkal, akik 
erre oszolni kezdtek. Közben megjelen­
tek a főtéren a kamatellenes liga agita 
torai és gyujtóhangu röpcérulákat ősz 
torai és gyujtóhangu röpcédulákat ősz 
ra«?tokát, hogy szeptember 8-ikán ismét 
gyűljenek össze Krajovában és tüntes­
senek a kamat ellen.

»Ne liigyjetek egy szót sem a politi­
kusoknak — hirdetik a röpcédulák — 
akik összefogtak, hogy kiraboljanak 
benneteket. Ne fizessétek többé kama­
tos kamatot, hogy megmutassátok, hogy 
nem tűritek tovább kizsákmányolásto- 
kat. Csak három hónapig tartsunk ösz- 
sze és akor jön a megszabadulás. Mert 
az elkövetkező három hónaptól függ az 
ország jövője“.

A röpcédulák által felizgatott parasz­
tok azzal a jelszóval hagyták el a vá~. 
rost, hogy szeptember 8-ikán ismét Kra­
jován lesznek. A hatóságok már is meg­
tették az intézkedéseket az esetleges 
rendbontások megakadályozására.

m
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UJ KELET Szombat, 1930 szeptember 6

A közönséget rá kell nevelni arra, hogy 
a háztartásbanlis villamos energiát

használjon
\ _ mondja MunleanuTmérnök, a kolozsvári villamos­

müvek vezérigazgatója
Olcsóbb tarifákat fognak bevezetni és üzleti propagandával 

akarják növelni az áramfogyasztást
háztartásban is lehetőleg minden mun­
kát villamoserővel végezzen el, ami nem- 

• csak olcsóbb, hanem időben is megta­
karítást jelent.

i A háztartási célokra szolgáló ára- 
I mot legalább 50 százalékkal olcsób- 
i ban fogja adni az üzem.

Clnj—Kolozsvár, szeptember 5. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A városi tanács 
19-iki közgyűlésének napirendjén töb­
bek között egy olyan pont is szerepel, 
hogy átengedi-e a város a Rudoli-ut 1. 
szám alatti telkét, amelyen most farak- 
tár van, a kommercializált villamos­
üzemnek. A , belekre” mert i amint az másutt is igy van, mert ol-
azert van Bzuksege errea “lékemére j cgóbbak akarunk lenni a jelenleg fel-
máló ésrJáranielosztó mellékállomást, a- használt fa; vagy szén áránál. A közön- 
ma!° eb d Aramra való át- seget azzal is nevelni lógjuk a villamos-Srfi tL Lüklégessé. Ezzel az általi- i Sággal járó háztartási gépek használata
nos érdekű kérdéssel kapcsolatban az

A Ciíy kávéházban f. hó 6-tól kezdődőleg bevezetem az

esti menü-rendszert
A menü ál: elóéte ból, sültből, tésztából, gyümölcsből és 2 dl. elsőrendű 
czelnai c.ell-téle som-boibó’. - A menü árát: TO lejben allap.tot- 
tam meg, hogy jutányos módon elégítsem ki az intelligens közönség igényét 

Dis 'ting /ált kis olgálás ! : Hideg és meleg buffet
Válogatott kávéházi italok leszállít ott árakon 

Állandóan HALÁSZ LAJOS jaz; és cigány énekes zenekara hanversenyez
BREINER H. JÓZSEF, tulajdonos.

Uj Kelet munkatársa felkereste Muri 
teanu mérnököt, a villamosom vezér­
igazgatóját, aki a következő felvilágo­
sításokat adta: „

_ A jelenlegi 42 periódusa áramról
50 periódusa áramra való áttérés előké­
szítése már folyamatban van. Minden 
zökkenőt el fogunk kerülni azáltal, hogy 
az átalakítást úgy a generátoroknál, 
mint a vezetéknél rövid szakaszokon 
transzformátortól transzformátorig fog­
juk végrehajtani.

Ehhez kell felépítenünk a város bel 
sejében a mellékállomást, amely 
közvetíteni fogja a Sorecani által 
Egeresen felépítendő interurbán te­
lepről 60 ezer voltos magasfeszült 

ségü vezetékén az áramot.
— Most van befejezés alatt és a kö­

zeli napokban a villamosúm igazgató­
sága már a tanács elé is terjeszti jóvá­
hagyás végett az uj villanyszerelési 
szabályrendeletet, amely a legmoder: 
nebh alapon végre rendet fog teremteni 
ezen a nagyon is elhanyagolt területen. 
Eddig az volt a szokás, hogy akárki vé­
gezhetett szerelési munkákat. Ennek 
egyik következménye az lett, hogy

miután az elszaporodott és felelőt­
lenül dolgozó kontárok olcsóbbak, a 
képzett szerelők munkanélkül ma­
radtak. Ez meg fog szűnni, mert 
ezentúl csakis hivatalosan képes! 
tett szerelőknek lesz szabad ilyen 

munkákat végezniük.
A villamosam ellenőrizni fogja az ed­
digi szabálytalan szerelési munkákat és 
kötelezni fogja a tulajdonosokat, hogy 
a szabályellenes Elszerelésekkel túlter­
helt vezetékeket építtessék át. A mosta­
ni helyzet mellett ugyanis az

egyes vezetékek élet- és tűzveszélye­
sek, azonkívül rengeteg áramvesz 

teséget okoznak.
A szabályrendelet életbeléptetése előtt 
azonban még meg fogjuk hallgatni az 
érdekelt szakmai körök véleményét is.

— Egy másik igen fontos munkán is 
dolgozik most a villamosüzem. Tekintet­
tel arra, hogy most kereskedelmi alapon 
működik az üzem és bizonyos mennyi­
ségű áramot el kell adnia, gondoskod­
nia kell arról, hogy fogyasztókat nevel­
jen. Ezt két módon lehet elérni.

Az egyik kereskedelmi elv ebben a 
tekintetben az kell legyen, hogy az. 
aki kevés áramot fogyaszt, drágáb­
ban fizesse meg, viszont a nagy fo 
gyasztók megfelelő rabbatot kapja­
nak, akárcsak a kereskedelem más 

ágában.
A másik mód a modern propaganda, a- 
mellyel arra akarjuk a közönséget szok­
tatni, hogy ne csak világítási és üzemi 
célokra fogyasszon áramot, hanem a

; ra, hogy a város forgalmas helyén min­
taüzletet, illetve állandó kiállítást fo- 
gunk létesíteni mindazokból a cikkek­
ből, amelyeket jórészben ma nem is tar­

tanak a szaküzletek, viszont igen hasz­
nosan alkalmazhatók a háztartásokban.

Ezeket mondotta Munteanu vezérigaz­
gató. Amint hírlik, a várostól

az áramelosztó telep céljaira kért 
telekért a villamosúm a szerződés 

tartamára nem fog bért fizetni,
ezzel szemben ötvenév múlva a ráépí­
tett épület teljes felszereléssel a város 
tulajdonába menne át.

A cionisták és nemcionisták 
a jövőben is harmonikusan akarnak egvütt 
dolgozni Palesztina felépitésséért a Jewish

Agencyben
A Jewish Agency adminisztratív komitéjának fontosabb határozatai

vezeti bizottság javaslataival is és öt ha­
tározatot hozott. Az első határozat uta-

Berlin, szeptember 5. A Berlinben 
ülésező Jewish Agency Administrative 
Comitee-nak tagjait a berlini zsidó hit­
község elöljárósága és képviselőtestüle­
te szeptember 2-án vendégül látta. A fo­
gadtatáson megjelentek az Administra­
tive Comittee összes tagjai, a hitközség 
vezetősége és a berlini zsidóság számos 
prominens személyisége. Az ünnepélyes 
és szívélyes találkozáson érdekes felszó­
lalás hangzott el. Érdekes kijelentéseket 

: tettek Sokolow, Warburg, Dr. J. Stern 
1 titkos tanácsos, a képviselőtestület elnö­

ke és mások. A berlini rabbitestület ne- 
! vében dr. Levy Arthur rabbi üdvözölte 
1 a vendégeket.
; Az Administrative Comitee plénuma 

folytatólagos ülésében, szeptember 2-án 
a politikai bizottság által beterjesztett 
javaslatokat tárgyalta és azokat egy­
hangúlag elfogadta. Az egyik határozat 
a Jewish Agency azon reményét fejezi 
ki, hogy az angol kormány, egybehang­
zóan a mandátum 4. pontjával és a Je­
wish Agency által beterjesztett memo­
randumnak figyelembevételével, a Simp 
son jelentés elkészülte után, a Zsidó 
Nemzeti Otthon felépítésének biztosítá­
sa és gyorsítása érdekében megfelelő 

: konstruktiv programot fog kidolgozni. 
A második határozat örömmel üdvözli a 
Népszövetség mandátum-bizottságának 

S azon megállapítását, hogy a mandatá- 
rius hatalom köteles Palesztina fejlődé­
se érdekében aktiv, dinamikus politikát 
kifejteni. A harmadik rezolució megerő- 

! siti a Political Comittenak 1930. juniu- 
i sában kiadott nyilatkozatát. A negye- 
! dik határozat javasolja egy departe- 
' mentnek a sürgős felállítását, amelynek 
1 feladata lesz az arabokkal való meg- 
• egyezést szorgalmazni.
; A plenárius ülés foglalkozott a szer-

sitja az executivát, hogy gondoskodjék 
a Jewish Agency szervezetének mielőbbi 
kiépítéséről, még pedig oly módon, hogy 
a cionista szervezet alapjai megerősöd­
jenek, taglétszáma növekedjék és a nem­
cionisták mind nagyobb mértékben 
vonassanak be a Palesztina-munkába. 
A cionisták és nemcionisták kötelesek 
minél hathatósabban közreműködni a 
Keren Hajessód bevételeinek fokozásá­
ban.

A második határozat a Coucil össze­
hívásáról intézkedik. A harmadik ha­
tározat utasítja az executivát, tegyen 
javaslatot és jelentést a Jewish Agency 
és a palesztinai nyilvános és félignyil- 
vános gazdasági szervezetek között fenn 
álló viszony szabályozását illetőleg. A 
negyedik határozat a Jewish Agency 
jogainak a Knesset Izraelre való átru­
házásáról intézkedik a nevelés és közok­
tatás ügyeire vonatkozóan. Az ötödik 
határozat a legközelebbi Coucil ülésig 
megerősíti mai formájában a Adminis­
trative Comitee és az executiva összeté­
telét és hatáskörét.

Az Administrative Comitee augusztus 
31-i plenáris ülésében folytatták az ál­
talános vitát, amelyben Harzfeld (Pa­
lesztina), dr. Goldmann (Lengyelország), 
dr. Soioweitschik (Benin), dr. Cyrus 
Adler (Amerika), Farbstein (Varsó), dr. 
Back (Németország), Blumenfeld (Né­
metország) és Ruppin vettek részt. Az 
elhangzott felszólalások megmutatták, 
hogy bár a Jewish Agency első munka­
éve, különösen anyagi szempontból 
nem volt kielégítő, minden garancia 
meg van arra, hogy a cionisták és nem­
cionisták eredményesen fognak a jövő­
ben is együttműködni.

BUZIÁS gyógyfürdő
(Román Neuheim)

páratlan szénsavas radioaktív sós­
vasas forrásvizekkel.^ _ ___

Biztos gyógyhatáa szervi, elhizásos érelme- 
szesödéses szív és vérkeringés! zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsm, hólvaghurut 
és kimerülósea idegesség esetén.

Női betegség, a változásos zavarok, fertőző 
betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes etc) esete ben a legjobb 
eredménnyel gyógyít.

Természetes szénsavas sós-vasas fürdik, 
ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő 
kezelés, kitűnő konyha, elsőrendű szállodák, 
diétás pe; ziók mérsékelt árakkal.

Uj modern uszoda napfényes stranddal
Fürdőidény május 15-től október 1-ig.
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld

Muschong Buzidsi Gyógyfürdő R.-T. 
Fürdőigazgatóság Buziás (Bánát)

©ssiesesi IS évi börtönt kaptak 
a szenipáli yéres clgánwaidaválasztás

vádlottjai
Humoros Retekben bővelkedett a másfélnspos tönényszéki

tárgyalás
Clnj—Kolozsvár, szeptember 5. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Másiélnapi tár­
gyalás után ma hirdetett Ítéletet a ko­
lozsvári törvényszék a szentpáii véres 
cigány vajda-választás ügyében. Emlé­
kezetes, hogy ebben a kolozsmegyei köz­
ségben, amelynek lakossága felerészben 
földművelő cigányokból áll, ez év már­
ciusában vajdaválasztásra készült a ci­
gánynemzetség. Mint mindenütt, ezen a 
választáson is két párt küzdött a hata­

lomért. A konzervatívok jelöltje Laka­
tos Simon volt, aki már húsz éven ke­
resztül viselte megfelelő méltósággal ezt 
a tisztséget, ezzel szemben a fiatalabb 
generáció a 24 éves Rostás Bumbu mel­
lett korteskedett. Az iljucigány-párt 
meglehetősen agresszív volt és különö­
sen a jelölt két nagybátyja, Rostás Pé­
ter Dodu és Rostás Aurél Rupikán expo 
náíták magukat, akik 

a régi rezsim alatt üldöztetve érez­

ték magukat, mert ahány lopás a 
községben, vagy a környéken elő­
fordult, azt a régi vajda nem volt 
hajlandó eltussolni, hanem rájukbi- 

zonyitotta.
A választás igen jó alkalomnak kí­

nálkozott arra, hogy az ellenpárt meg­
szabaduljon a túlbuzgó vajdától. A vá­
lasztási propaganda egyre erősebb lett 
és végülis a két csoport összetűzésére ve 
zetett. Formális csata játszódott le Szent 
pálon, amely kőzáporral kezdődött, 
majd közelharcban folytatódott botok­
kal, karókkal, vasvillákkal, fejszével, 
kapával és késsel.

A verekedés során Rostás Aurél Ru 
pikán több ütést kapott, amelyek 
nek következtében másnap agyvér­

zésben meghalt.
A csendőrség 13 cigányt tartóztatott le, 
akiknek ügyében a kolozsvári törvény­
szék Vioreanu bíró elnöklete alatt csü­
törtökön kezdte meg a tárgyalást. A 
vádirat szándékos emberöléssel vádolta 
a 13 cigányt és dr. Bireescn ügyész is 
ezzel a minősítéssel 15 évi fegyházat 
kért rájuk.

Harminc tanút hallgatott ki a bíró­
ság. A tanuk kihallgatása bővelkedett a 
mulatságos és fonák jelenetekben, mert 
úgyszólván valamennyien ellentmondó 
vallomást tettek. Annyi mindenesetre

kiderült, hogy mig a vádlottak ki­
vétel nélkül büntetlen előéletüek, 
addig az áldozat pártján levő cigá- 

• nyék már mind büntetve voltak, sőt 
[ maga az áldozat is két évet ült 
s Brassóban különböző tolvajlások 

miatt.
A cigányokat dr. Giurgiu János véd­

te, aki jogos önvédelem címén a vádlot­
tak felmentését kérte, vagy pedig, ha ez 
nem lehetséges, akkor a bíróság alkal­
mazza a büntető törvénykönyv 308, 
szakaszát, miután olyan haiáltokozó 
súlyos testisértésről van szó, amelyné 
nem lehet megállapítani, hogy a több 
tettes közül ki mérte a halálos ütést 
bíróság ítéletében a védő álláspontja 
fogadta el és az enyhítő körülmények 
figyelembevételével Rézműves! Lajost, 
Rostás Péter Vitánt és Rostás Tivadar* 
kétévi börtönre és ezer lej pénzbüntetés 
re, Keresi Györgyöt, Keresi Lászlót, 
Rostás Jánost, Rostás Sándort, Rostás 
Trajánt és Lingurár Miklóst egyévi bőr 
tönre, Lakatos Simont és Lakatos Péter 
nyolc hónapi börtönre ítélte, a kiskorú 
Marian Antoniet hathónapi fogházra, 
amelyet a vizsgálati fogsággal kitöltött 
nek vett a bíróság. Rostás Ágostont pe 
dig bizonyítékok hiányában fel men 
tette.

Az ügyész a minősítésért és az itéle 
súlyosbításért, a védő pedig a vádlottá, 
felmentéséért, illetve az ítélet enyhíté­
séért fellebbezett.

; Hirdetéseket és előfizetéseket az Uj 
i Kelet részére felvesz és reklamációka 
I elintéz az Uj Kelet nagyváradi képvi 
i selője: Blum Zsigmond Oradea, Rima 
\ nóczy 4.

>
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Mindenféle gyümölcsöt
(hunottatis) Farkas Lajos és Fia-cég griaftözdéje01"
CLUJ, Strad i Pms 45. sz. Telefonszám 9—34.

Szülők bármikor megtekint­
hetik. Felvilágosítás tan­
ügyekben. Bejáróknak is 
gímná iumi magánoktatás. 
Iparművészet, zene, nyel­
vek szakszerű oktatása dip­
lomás tanerők által. Egye­
temi hallgatónöknek kü­
lön elhelyezés és kelle­
mes otthon az intézetben

Behatások folyamatban vannak
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Németország zsidósága is felkészül a szep­
tember 15-i választásokra

Az antiszemita pártok előreláthatólag megerősödve fognak kikerülni a választási küzdelmekből 
A zsidó szervezetek minden propaganda eszközt felhasználnak az antiszemitizmus leküzdésére

tok is, amelyek veszélyeztetik a német 
zsidók nehezen kiküzdött egyenjogú­
sítását^ és azt fogják követelni, hogy 
a zsidókat úgy kezeljék, mint idege­
neket.

— Szükség lesz tehát egy zsidó kép­
viselőnek határozott és nagy alapos- 
•sággal felkészült válaszára. Egyedül 
ez lesz alkalmas arra, hogy a német 
zsidó önérzetét megnyugtassa. A né­
metországi zsidóság sorsának alaku­
lása szempontjából különös fontos­
sága lesz az is, hogy a Reichstagban 
hogyan alakuljon ki a többség. Egé- 

j ázen természetes, hogy én a magam 
) részéről sohasem __ fogok hozzájárulni 
I egy olyan koalícióhoz, amelyben nem- 
! zeti szocialisták foglalnak helyet. De 
! vannak általános politikai vonatkozá- 
:• su problémákon kívül olyan speciáli-

ifíilsöleg
és belsőleg
csak a valódi

problémák fontosságáról a politikai 
életben. Weil a németországi zsidóság 
helyzetét súlyosnak tartja. A biroda­
lomban erős szociális harcokra van ki­
látás és bizony a zsidóság a harcokkal 
szemben védtelenül áll. Véleménye 
szennt a zsidóellenes pártok nagy vá­
lasztási győzelmére van kilátás. Az 
egyetlen párt. amely kilátásos helyre 
jelöltetett egy, a zsidó közéletben ak- 
'iy munkát kifejtő férfit, az az Állam 
párt. Tisztára Berlin zsidó választói­
tól függ, hogy az Állampárt egyetlen 
zsidó jelöltje bekerüljön a Reichstag- 
ba,

Dr. Weil ezután a következő expo­
zét olvasta fel a német Reichstag zsidó 
képviselőjének feladatáról.

A zsidó képviselő föladatai
-- Egészén biztosan el lehet várni, ; san zsidó kérdések, amelyeket a közel 

hogy a nemzeti szocialisták szavazói | jövőben kell megoldani. A zsidó val 
n ndkivüli módón szaporodni lógnak kisközösségek védelme és a német zsi 
es ezzel meg fognak sokszorozódni a dóság becsületének védelméről szóló

-- j. . T J v UOiU BUIVUU. JTX 11“
tuális vágatás kérdése a birodalomban

A magyar óceánrepüSők Newyorkba repültek, 
ahonnan Budapestre startolnak

Costes és Bellonte leszállás nélkül a texasi Dallasba repültek és ezzel újabb 25.000 dollárt nyertek

Berlin, szeptember 5. A zsidó vallá 
4U német állampolgárok központi egye 
sülete (Centralverein deutscher Staats 
burger jüdischen G lauoens) Német­
ország egyik legkomolyabb zsidó poli­
tikai közülete. Az egyesület az orszá­
gos Reichs rat-választások előtt élénk 
munkát fejt ki az antiszemitizmus el­
hárítása körül és pontos statisztikát 
készít azokról az antiszemita megmoz­
dulásokról, amelyek veszélyeztetik a 
németországi zsidóság politikai és gaz 
dasági pozícióit. A Centralverein ve­
zetősége tegnap magához kérette a 
zsidó sajtó képviselőit, hogy referál­
jon előttük a választások előtti hely­
zetről. A megbeszélésre megjelentek 
a keleteurópai és amerikai zsidó lapok 
berlini tudósítói is.

Dr. Wiener, a Centralverein jog­
tanácsosa referált az antiszemitizmus 
elleni harc újabb metódusairól.

Harc a kampóskeresztesekkel
Mindenekelőtt közölte, hogy a nem­

zeti szocialisták a most.
küzdelemben 34 ezer gyüit»u wuuu<m, », - - , 
vagyis esténként legalább kétszázat, i ‘aKn 'f«PelJaciot fognak benyújt,....
Harci eszközük: a terror. Hogy mi- i a.nemet zsidók ellen Minden valoezi- 
Íven eredménye lesz ennek a terror- i *use& szerint lesznek olyan javasla- is bármely pillanatban akuttá válhat.
munkának, azt még nem lehet tudni, i ______________ _____
A kampóskeresztesek egyik frakciója 
az úgynevezett Ottó STrasser-féle for­
radalmi nemzeti szocialista párt, szin­
tén erősen dolgozik, de kár lenne túl­
becsülni a párt erejét. A Central- 
verein a modern pszichológia és tech­
nika alapján álló vitairatokkal, röp­
cédulákkal, újságcikkekkel, plakátok­
kal küzd a kampóskeresztes propagan­
da ellen. Emellett az összes pártokkal, 
amelyek nem állanak az antiszemiták­
kal összeköttetésben, jóviszonyt tart 
fenn. Ebben a vonatkozásban a Cen­
tra Ive re in teljesen neutrális és egyet­
len célja, lehetőéget adni a német zsi­
dóknak. hogy minden lelkiismereti 
konfliktus nélkül olyan pártot támo­
gassanak, amely a zsidók gazdasági és 
politikai igényeit kielégíti.

Az egyes pártok magatartása 
A Német Néppárt Kampkev volt ál­

lamtitkár utján, aki ezidőszerint a 
párt ügyvezető igazgatója, kijelen­
tette, hogy semmilyen körülmények 
között nem hajlandó koalícióba menni 
a nemzeti szocialistákkal, sőt harcolni 
kivan ellenük. Ez a bejelentett harc 
a Centra Ive re in vezetőségének vélemé­
nye szerint már jól érezhető. A Cen- 
Vnn amely elsősorban a katolikus 
kisebbségben levő német tartományok 
kan hódit, az antiszemitizmus szem­
pontjából nem esik kifogás alá. Ka- 
rpdn, a berlini hitközség egyik elnöke 
szerepel a listájukon. Ez a jelölés ko­
moly berlini zsidó politikai tényezők 
hozzájárulásával történt. A Német 
Gazdasági Párt (Wirtschaftspartei) 
nemcsak nyilatkozatokban, hanem gya 
korlatban is beigazolta, hogy nem 
zsák-llenes. Az Állampárt (Staats- 
partei) berlini listáján kilátásosnak 
ígérkező helyen állította fel dr. Bruno 
geilt képviselőjelöltként. Dr. Weil 
ismeretesen a német zsidó közélet 

kimagasló alakja. A németor- 
‘^agi szociáldemokrata párt már rég- 
°ia küzdött a zsidók egyenjogusitá- 
saert^és most is hangoztatja ezt a kö- |
Mellűét, jóllehet a legújabb időben a 
Pontban ebből a szempontból aggályos 
-imctek mutatkoztak.

Zsidó problémák
Br. Bruno Weil, a Centralverein al- 

e 'Eke és az Állampárt Berlin-belvá- 
r°'S! jelöltje referált ezután a zsidó

DIANA
sósborssesz használható!

A zsidó testületek támogatásáról szóló 
problémák, államsegélyek megszerzé­
se szintén hozzátartozik ahhoz a prob­
lémakomplexumhoz, amely megoldás­
ra vár.

Belső békét!
— Csak természetes, hogy síkra fo­

gok szállni a Németországban élő ide­
gen zsidók érdekében is és nem fogom 
tűrni, hogy velük szemben olyan mér­
téket alkalmazzanak, amely ellenkezik 
a köztársaság alkotmányának szelle­
mével. ügy vélem egyébként, hogy a 
mostani idő legkevésbé alkalmas arra, 
hogy belső zsidó villongásokat elintéz­
zünk. Ezeket most az ország válságos 
állapotában és az antiszemita támadá­
sok idejében félre kell tennünk.

A sajtó képviselői kérdéseket intéz­
tek aziránt, vájjon más zsidót nem 
jelöltek-e progresszív pártok listáján 
és vájjon a zsidó választási bizottság 
müködik-e. Dr. Weiner adott informá­
ciókat a feltett kérdésekre. A zsidó 
sajtó képviselői kívánságára a Cen­
tral vérein vezetősége a választásokig 
napról-napra informálni fogja a zsidó 
sajtót.

London, szeptember 5. A Rentier táv­
irati iroda jelenti, hogy a magyar óceán 
repülőgép ma a Michigan állambeli bis- 
hopi repülőtérről Newyorka startolt és 
onnan folytatja útját az óceánon át 
Budapestre.

Páris, szeptember 5. A Havas távirati 
iroda newyorki távirata jelenti, hogy 
Costes és Bellonte francia óceánrepülő 
pilóták helyi időszámítás szerint 18 óra

30 perckor 11 és fél órás megszakítás 
nélküli ut után szerencsésen megérkez- 

í *ek a texasi Dellasba s ezzel elnyerték 
Easterwood ezredes 25 ezer dolláros di- 

: ját. A Newyork—Dellas közötti útvonal 
j 2100 kilométer.
; Páris. szept. 5. Washingtonból jelentik 
í hogy Hoower elnök hétfőn délben ki­
hallgatásra fogadja Costes és Bellonte

francia óceánrepülőket, A pilótákat 
Lindberg saját gépén elkíséri Newyork- 
ból Washigtonba. Valószínű,-hogy a fo­
gadtatásnál jelen lesz Byrd ellentenger­
nagy és Kieckenbacher háború alatti 
hírneves pilóta is. A fogadtatást és 
Hoowernek az óceánrepülőkhöz inté­
zendő beszédét az amerikai rádióállo­
mások közvetíteni fogják.

I Hétezer ember esett áldozatul 
az Antillákon dühöngő borzalmas

orkánnak
Sast-Demingo házainak háromnegyed részéi rombadöntőtte a rettenetes vihar- 
katasztrófa — A sandamingói Opinion cimö Sáp szerkesztősége közölte a világ­
gal a katasztrófa hírét és a lap palotája a íhir leadásai után nyomban összeomlott 

Porié rico szigetén házakat és hidakat sodort magával az ár

Az Antillákkal minden összeköttetése megszakadt a civilizált
világnak

Pethő Sándor:
Görgey Arthur
A szabadságharc nagy mártírjának története 

^tavolatából. Vászonkötésben 408 lej.

^ei'küidl Lepage, Clul

Newyork, szeptember 5. A Haiti szi­
getén levő San Domingo köztársaság 
partvidékén pusztított orkánnak és szö­
kőárnak

300 emberélet esett áldozatul. A 
súlyos sebesültek száma megha­

ladja a 900-at.
A köztársaság fővárosa Santo Domingo 
a sziget déli partvidéken a legtöbbet 
szenvedett az elemi katasztrófától. A 
várost négy órán át sújtotta az elemek 
haragja. Számos épület, köztük az elme­
kórház is összedőlt s a betegek sebesül­
ten rohantak szerte-széjjel, ki merre lá­
tott. A lakosság körében is óriási volt 
a pánik. A fővárosnak semmi összeköt­
tetése nincsen a sziget többi városaival. 
Egyik amerikai kereskedelmi gőzös 
szikratávírója utján a köztársaság azon 
kérelmét juttatta el a washingtoni kor­
mányhoz, hogy segítsenek az éhínség 
elé néző lakosságon. A washingtoni kor­
mány megbízta a Vörös Keresztet segi- 
tőakció megszervezésével.

Newyork, szeptember 5. Újabb jelen­
tés szerint

döntötte. A viharkatasztrófa ösz- 
szes halálos áldozatainak száma 
meghaladja az ezret s a súlyos se­
besülteket Portorikóban és Haiti- 

: ban csaknem hétezer.
í A mentési munkálatokat Santo Domin- 
! goban koromsötét éjszakában kellett 

megkezdeni, mert a főváros villany- 
üzeme az orkán átvonulásának első per­
ceiben felmondotta a szolgálatot. A fő­
várost vízhiány is fenyegeti, mert a víz­
müvek is tönkre mentek. A csőcselék 
fosztogatásai és a megmaradt lakások­
ért íolytatott véres harcok miatt kihir­
dették az ostromállapotot.

A katasztrófáról az „Opinion“ cimü 
lap szerkesztősége adta le a világnak 
szikratávírója utján az első híradást. A 
lap szerkesztőségének épülete a távirat 
leadása után nyomban összedőlt s ettől 
az időponttól kezdve San Domingoval a 
világnak közvetlen összeköttetése nin­
csen.

az Antillákon végigvonult tor­
nádó Santo Domingo város házai­
nak háromnegyed részét romba

[ Newyork, szeptember 5. Az Antillákon 
I kelet-nyugati irányban továbbhúzódó 
, tornádó ma eléri Kuba szigetét s egyes 

jelek szerint kissé északnyugati irányba 
tolódik el. Valószínű, hogy Bahama szi­
getek sem menekülnek meg pusztításai 

elől.

\ Portorico szigetén a viharkatasz­
trófa hidakat és házakat döntött 
romba, telefon és táviróössze- 

köttetéseket szakított meg.
Santo Domingo városa Haiti szigetén 
úgyszólván telejesen romhalmazzá vált. 
A követség! épületek is lakhatatlanokká 
váltak. Úgy tudják, hogy az európaiak 
közül senki sem vesztette életét, mert 

! idejekorán elhagyták a házakat. A vá- 
1 rosban zavargások törtek ki és a kor- 
! mány kénytelen volt ostromállapotot ki­
hirdetni, mert a csőcselék élet-hal ál­
harcba kezdett a városban épen maradt 
házak birtokáért.

Newyorkból és Washingtonból, vala­
mint Florida déli részéből hajókon és 
repülőgépeken máris útba indították 
élelmiszereket és gyógyszereket az An- 
tillák irányába.

Tegnap amerikai repülő átrepülte az 
elpusztított zónát és közölte a lakosság­
gal ledobott röpcédulákon, hogy az ame­
rikai élelmiszerek útban vannak.

A tornadó miatt rádióösszeköttetés 
teremtése sem lehetséges már az An­
tillákkal.

Hirdessen az Uj Keletben
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— A béke barátainak kongresszusa.
Brüsszelből jelentik: Ostendében a béke 
barátainak kongresszusa ülésezik. A 
mai ülésen a békeszerződések revíziójá­
nak kérdésében volt hosszas vita. Dön­
tés nem történt. Ezt megelőzőleg a kong 
resszus elhatározta egy, a céljainak meg 
felelő állandó sajtóiroda felállítását.

— Szidi Thall és Adolphe Teffner a 
Magyar Színházban. Még erősen a ha­
tása alatt vagyunk a Teíiner jiddis ope­
rett-társulat múlt heti vendégszereplé­
sének, amikor a társulat fiatal szubrett- 
je, a csodálatosan tehetséges Szidi 
Thall-t ünnepeltük. A színház uj igaz­
gatósága tekintettel a páratlan sikerre, 
meghívta a Teffner-társulatot újabb két 
estére. 6-án, szombaton Zipke Faier és 
7-én, vasárnap Chazkele Kolboinik fő­
szerepében fog fellépni a briliiánsan 
alakitó Szidi Thall, kitűnő partnerével, 
A. Teffnerrel. Az előadások mindkét 
este 10 óra 15 perckor kezdődnek. Mérn­
keit helyárak mellett, A jegyek nagyré­
sze elővételben elkelt.

— Szeptember 14. országos árvanap. 
Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó immár 
csaknem egy évtizede dolgozik ezen or­
szágrész szociális szükségleteinek kielé­
gítése érdekében. Tevékenységének kü­
lönösen a fiatal leányok és fiuk nevelé­
sének programszerű vezetésében s e célt 
szolgáló intézmények alapításában és 
fejlesztésében van jelentősége a zsidó 
társadalom szempontjából. Természete­
sen ennek a nagyvonalú és nehéz mun­
kának materiális oldalait, a nagy költ­
ségvetésnek fedezetét a zsidó társada­
lomnak kell viselnie, amelyet az árva- 
gondozó szervezet munkájának zavar­
talan folytatása érdekében mindenkitől 
elvár. E hónap 14-én országos árvanapot 
rendez a szervezet, uccai gyűjtések for­
májában, Cluj, Oradea, Satu-Maré, Dej, 
Tärgu-Mures, Bistrita, Zäläu, Turda vá­
rosokban a népjóléti minisztérium kü­
lön e célra kibocsátott engedélye alap­
ján. Minden zsidónak megadatik tehát 
az alkalom ahhoz, hogy filléreivel is, 
de hozzájáruljon az árva gyermekek se­
gélyezéséhez, neveléséhez. Érezze min­
den zsidó e napon emberbaráti köteles­
ségének az elhagyottak támogatását, a 
jobb sorsra érdemes árvák boldogulásá­
nak szükségét.

Hirdetmény. Templomlátogatóink bér­
ülés tulajdonosait ezúton is tisztelettel 
értesítjük, hogy multévi ülőhelyeiket f. 
hó 10-ig fenntartjuk. Kérjük, hogy 
ezen határidőig igényeiket az egylet tit­
kári hivatalában (Str. G. Baritiu 16.) 
annál is inkább bejelenteni és jegyeiket 
kiváltani szíveskedjenek, mert későbbi 
jelentkezéseket nem vehetünk figye­
lembe. A „Poale Cedek“ Templombizott­
sága.

Hermann Katica a zongoratanitást uj 
ból megkezdte. Jelentkezni lehet Calea 
Victoriei 53., földszint. 11—5-ig.
,— Az erdélyi zsidó diákok menza-es­

télye Máramarosszigeten. A Máramaros 
szigeten tartózkodó zsidó egyetemi hall­
gatók szeptember 6-án, szombaton este 
a református líceum tornacsarnokában 
estélyt rendeznek, amelynek jövedelme 
a kolozsvári Zsidó Menza és u zsidó 
diákotthon céljait szolgálja. Az estély 
programja a következő: Megnyitó: tart­
ja Weisz Oszkár jogszigorló, a Menza 
elnöke. Iszák Margit, a budapesti zene- 
akadémia okleveles tanárnője Beetho­
ven Cisz moll szonátáját játsza. Frenkel 
Misu gyógyszerész diákproblémákról 
tart előadást. A gazdag műsoron ezen­
kívül Gaál Jancsi, Gaál Janka, Lázár 
István, Lax Sándor, Kábán Burni és 
Danzig Hi 1 lel szerepelnek. A konferan­
szié szerepét Klein György fogja betöl­
teni. Azt a nagy érdeklődést, amely az 
estély iránt megnyilvánul, nemcsak a 
nívós műsor változatossága indokolja, 
hanem az az együttérzés is, amellyel 
Máramarossziget zsidósága a szenvedő 
és küzdő erdélyi zsidó diákok sorsát ki­
séri. Azok a gazdasági és egyéb termé­
szetű nehézségek, amelyekkel az erdé­
lyi zsidó diákoknak eddig meg kellett 
küzdenie, a most beköszöntő iskolaévben 
előreláthatólag fokozódni fognak. Soha 
talán a zsidó diákoknak nem volt any- 
n.yira szüksége a társadalom támogatá­
súra, mint most. A máramarosszigeti es­
tély próbaköve lesz annak, hogy meny­
nyiben szamihatnak a zsidó diákok erre 
a támogatásra.

Szombat, 1930 szeptember g

harisnyák a legjobbak és legszebbek!!! 
„H e re u 1 e s“ csernovitzi gyári lerakat 
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HERCULES

A berlini törvényszék ma tárgyalja 
Vilmos excsászárnak a Morgenpost szer­

kesztősége ellen indított perét

í A repülés hírei
\ *
\ Hágából- jelentik: A holland utas- 
■ repülőgépek pilótáinak sztrájkja méu 

egyre tart. A békéltető tárgyalásai, 
eddig nem vezettek eredményre, a 
■menetrendszerü közlekedést Brüsszel 
és Párizs, valamint Bremen Ham­
burg Kopenhága és Malmö felé fém 
tartják, sot a londoni vonalon is van 
■naponta egy-egy járat a német Luft 
hansa gépeivel és személyzetének köz­
reműködésével.

8gombai,

Berlin, szeptember 5. A törvényszék 
í ma kezdte meg Vilmos excsászárnak a 
I „Berliner Morgenpost“ szerkesztője el- 
! leni rágalmazás! perének tárgyalását. A 
lap egyik cikkében Mendel szerkesztő az- 

j zal vádolta meg Vilmos ex császárt, 
hogy a háború alatt is megtartotta 

i pénzügyi érdekeltségét a Krupp-müvek-

nél és befolyásával a hadseregnél ki­
vitte az átvételt azokban az esetekben 
is, amikor a gyár nem teljes értékű tü­
zérségi anyagot szállított a hadsergnek.

A vádlottnak ma kell a valódiságot 
bizonyítania. A per kimenetele elé Ber­
linben nagy érdeklődéssel tekintenek.

A nagyváradi gyáripart súlyos sérelem 
érte az uj vasúti teherárutarifával

kapcsolatban
A határszéli szállítók nem részesülnek a centrumokhoz közelebb 

eső vállalatoknak megadott kedvezményekben
Oradea—Nagyvárad, szeptember 5. 

; (Az Uj Kelet tudósitójától). A nagy­
váradi UGIR-tagozat szeptember 3-án 
délután Szemere Miklós vezérigazgató 
elnöklete, alatt ülést tartott, amelyen 
a kolzsvári kerületi igazgatóság kép­
viseletében dr. Böszörményi Sándor 
vett részt. Az ülés mindenekelőtt nagy 
elégületlenséggel állapította meg, hogy 
a kormány az utóbbi időben több 
nagy fontosságú gazdasági akciót kez­
deményezett az érdekelt belföldi gaz­
dasági körök megkérdezése nélkül. 
Különösen aggodalmasnak találják a 
gyáriparosok azt, hogy ezek az akciók, 
mi nt

a román-jugoszláv vámuniót és a 
gazdák tartozásainak tervezett 
konvertálását az ipari termelés 
rovására akarja megcsinálni a kor 
mány és például az utóbbi kérdés­
ben nem tesz különbséget bank- 
adósság és olyan tartozás között, 
amelyet iparcikkek vásárlásával 

csinált a mezőgazda,
holott az államnak is érdeke, hogy a 
mennyiben ismét fizetőképessé teszi a

falusi kisbirtokosságot, az elsősorban 
fizesse meg a felhasznált árukért fenn 
álló tartozásait.

Rengeteg panasz hangzott el az el­
len is, hogy a határszéli ipart, amely 
am úgyis súlyosabb helyzetben van, 
mint az ország belsejében dolgozó 
gyáripar, különleges rendelkezésekkel 
mesterségesen sorvasztják le még job­
ban. Az uj vasúti tarifában egyes álló 
másokra megállapított kedvezményes 
fuvardíjakból utólag kizárták a határ 
széli gyárakat, miután

rájöttek arra, hogy ezt a kedvez­
ményt a külföld is kihasználhatja, 
ha áruját csak a határszéli román 
állomásig adja fel és ott átrakja, 

mintha belföldi áru lenne.
Ez a veszély csakugyan fennáll, de 
ezt előbb kellett volna meggondolni, 
nem pedig a belföldi ipar egyrészét is 
kizárni a kedvezményekből, amelyekre 
a leginkább szüksége van.

A gyűlés mindvégig izgalmas han­
gulatban folyt le és a hozott határoza­
tok is ezt az elkeseredett hangulatot 
tükröztetik vissza.

Berlinből jelentik: A világ legna­
gyobb szabad ballonján Augsburgbat, 
holnap kedvező idő esetén meg fogják 
kisér élni a 15 kilométeres magasságba 
emelkedést. A ballon körülbelül öt 
órai időtartam alatt juthat el ebbe o 
magasságba és térhet vissza újra a 
földre.

*

Becsből jelentik: Az eltűnt A. s 
osztrák utasrepülőgép romjait me 
Müder osztrák pilóta az A. 22 huta 
fásra kiküldött repülőgépen a dél- 
bajorországi Carnisch és Partenkir- 
chen között megtalálta. A pilóta szik­
ratávi ró utján üzenetet küldött s az 
osztrák légiforgalmi társaság azonnal 
intézkedett aziránt, hogy a jelzett he 
lyen keressék fel a repülőgépet. Még 
nem lehet tudni. hogy a pilóták éle then 
vannak-e?

*
Varsóból jelentik: A lengyel fővá- 

ros egyik külvároséiban ma egy kato­
nai repülőgép alacsony- repülés közben 
beleütközött egy háztetőibe és égve zu­
hant az úttestre. Két pilótája szénné, 
égett. A robbanások közben égő ben­
zin hat polgári személyt súlyosan ösz- 
szeégetett, úgyhogy kórházba kelleti 
iket szállítani. A szerencsétlenséghez 

a tűzoltóknak is ki kellett vonidniok. 
mert az égő gép füzétől egyik épület 
is tüzet fogott.

Béig rúdból jelentik: A lett pilóták 
Pud ans alezredes vezetése alatt ma 
Budapest felél Helyréid repülőtérért 
érkeztek.

— Winkler Janka előadása a Saíom- 
klubban. A kolozsvári WIZO asszonyai 
vasárnap délután 5 órakor a Halom - 
klubban rendezi meg szezonnyitó teádéi 
útónját, amelynek során Winkler Jan­
ka, a kolozsvári Tarbut leányiskola 
Free Jiszraelbe elszármazott volt igaz­
gatónője tart előadást: „Palesztina hét- 

: köznapi élete“ címmel. Az előadás elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek. A házi­
asszonyi tisztséget dr. Neumann Vil­
mosáé, dr. Hamburg József né, dr. Weisz 
Füiöpné, Finkelstein Alfrédné és özv. 
Wertheimer Ham unó fogják betölteni.

— A párizsi követ kihallgatáson je­
lent meg a királynál. Bukarestből je­
lentik: Dinu Cezianu párizsi követ ma 
kihallgatáson jelent meg a királynak 
azután visszautazott Párizsba.

A petróleum drágulása megbénítja a 
mezőgazdasági termelést. A mezőgazda 
sági iparra újabb nagy veszedelmet zú­
dított a petróleum-kartell garázdálko­
dása, amely a 4.20-as petróleum után li­
terjét 5.20-ról 5.30-ra emelte fel. A ben­
zinnél még súlyosabb a helyzet. Ennek 
az ára mindeddig 12.50 lej volt és ezt 
újra 1 lejjel, 13.50 lejre emelték fel. A 
drágulást többé-kevésbé a CFR idézte 
f ’ő azzal, hogy a 45 százalékos fuvardíj­
kedvezményt megvonta és a benzint ős 
petróleumot egy más kategóriába so­
rozta. Megdöbbentő ez a tény, ha figye­
lembe vesszük azt, hogy az exportra 
szánt petróleum ára csak 1.40 lej, amely 
hez 1 államilleték járul, ami összesen 
2.40 lejt tesz ki. A belföldi 5.20-as, illet­
ve 5.30-as ár mellett. A benzin export 
ára a belföldi 13.80 lejjel szemben mind­
össze 6 lej. A román mezőgazdaság te­
hát saját petróleumát, illetve benzinjét 
több, mint 100 százalékkal magasabban 
fizeti meg, mint a külföldi.

— Hamburgban nagy pánikot okozott 
I egy megvadult bika. Hamburgból je 
lentik: A vágóhidról elszabadult bika az 

I ueeán egy gyermeket halálra taposott s 
felborított egy motorkerékpárt. A köz­
lekedési rendőr revolveréből lövéseket 
adott le a bikára. Az első golyó az ál­
latról visszapattant s egy fiatalembert 
megsebesített. A sebesültet kórházba 
szállították. A rendőr második lövésé­
vel a bikát megölte.

Brüsszelben ülésezik a műszaki 
sajtó hatodik kongresszusa. Brüsszelből 
jelentik: A műszaki sajtó hatodik nem­
zetközi kongresszusa ma ült össze a bel­
ga fővárosban. A kongresszust a kor­
mány nevében a belga kultuszminiszter 
beszéddel üdvözölte.

A brailaí fogházból megszökött 14 
rab. Brailából jelentik: Az itteni fog­
házból 14 fogoly megszökött. A foglyok 
alagutat fúrtak és igy jutottak ki a sza­
badba. A csendőrség teljes apparátusa 
üldözi a megszökött foglyokat, akik kö­
zül több súlyosabb bűncselekmény miatt 
elitéit is van.

Egy évi fogházra ítéltek egy műn 
ebem tisztviselőt, aki csókkal akarta 
meg vesztegeti etn i m agát. M ü neben be 1 
jelentik: Az állásközvetítő irodában hó 
napokkal ezelőtt egy tanárnő abból a 
célból, hogy segélyt kaphasson, valótlan 
adatokat tartalmazó kérdőívet állított 
ki. A tisztviselő rájött a turpiságra s a 
tanárnő, hogy neki a dologból kellemet­
lensége ne származzék, csókot adott a 
tisztviselőnek. Ezt megtudta a tanárnő 
férje s feljelentette a tisztviselőt uasz- 
8Z1V megvesztegetésért. A bíróság ma 
tárgyalta az ügyet s a tisztviselőt egy­
évi fogházbüntetéssel sújtotta passzív 
megvesztegetés vétségéért.

Washingtonból jelenük: A tengeré­
szeti minisztérium uj óriási repülő- 
gep-a nyaka jó építésére irt ki pályáza­
tot, amelynek 75 repülőgép szállításá­
ba kell alkalmasnak lennie. Az épít és- 
költségek körülbelül 19 millió dollárt 
fognak kitenni.

Ne üljön fel
hangzatos újság reklámoknak, 
egy kis próbarendeléssel mind­
járt meggyőződhetik róla, hogy 
bármely kiadású és fordítású 
-Ptns Mách s or garnitúrákat 
Talesim, Mirjam és Imaköny­
veket egyszerű és díszes bőr­
kötésben és az összes rituális 
és ünnepi cikkeket legjobban 
és legolcsóbban a szolidságá­
ról Erdélyszerte ismert

„SAFRUTH“
Zsidó köny vkereskedés és
talasim gyári lerakatnál
cím, p. re. wiieazai 39.
szerezheti be.

Olcsó ünnepi árjegyzékünkből 
orientációképen csak egyné­
hányat emlitünk:
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garn. már 260 lejért
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sor garn. már 120 lejért
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mok egyszerű ' és bőrkötés­
ben 100 lejtői

Jom-kipur sapka ezüst, vagy aranv 
bortnival 100 lej

CPrv’bD selyem, gyapjú és Türkisch 
talesim mindenféle nagyság­
ban és minőségben 350 lejtől
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KÖZGAZDASÁG
Tizenöt százalékkal drágította 

meg a tűzifát a vasul uj szállítási
tarifája

Cluj—Kolozsvár, szeptember 5. A 
szeptember 1-vel életbelépett uj vasúti 
díjszabás hosszú vajúdások szülötte 
volt Az illetékes szakemberek, akiket 
3 CFR vezérigazgatósága az uj tarifa 
összeállításával megbízott, természe­
tesen hallgatásba burkolóztak, ezzel 
szemben a közlekedésügyi miniszté­
rium és a vasutvezórigazgatóság fen­
nen hirdették, hogy az uj tarifa újabb 
lépés lesz az országban dühöngő gaz­
dasági krízis ellensúlyozására, ameny 
öviben méltányossági szempontokból 
fogják elbírálni az egyes árunemeknek 
megfelelő díjtételeket 

Az utóbbi időben a termelők, a ke­
reskedelem, de maga a fogyasztókö­
zönség is hozzászokhatott, hogy ezek­
nek az ígéreteknek az ellenkezője szo­
kott bekövetkezni. Ez történt most is, 
a tél beállta előtt röviddel, amikor 
mindenki kénytelen gondoskodni tüze­
lőanyag-szükségletének a fedezéséről. 
A vasút megértő politikája ugyanis 
egyelőre csak annyiban nyilvánult, 
hogy a tűzifát körülbelül 15 20 szá­
zalékkal megdrágította. Az uj tarifa 
agyam.- nem elégszik meg azzal, hogy 
3 nyáron ár (augusztus 31-ig) érvény­
ben volt kedvezményes tűzifa fuvart 
megszüntette, de az alaptarifát magát 
is jelentékenyen megdrágította. A drá 
gitás egyébként alapos körültekintés­
sel lett előkészítve, amennyiben pro­
porcionálisom vitték kérészül: a kisebb 
távolságoknál a drágulás eléri a har­
minc százalékot is. míg nagyobb távol 
Ságoknál 10—15 százalékra csökken. 
Ezzel a távolságok által adott előnyt 
másod rangúvá süllyesztették, mert 
ezentúl a közelebb eső tűzifa nem fel­
tétlenül olcsóbb a messzebb fekvőnél, 
amelynek aránylag kedvezőbb fuvar- 
feltételei vannak.

Hz a diszproporcionális drágítás 
elsősorban a nagyobb városokban 
érezteti a hatását, ahol a lakosság tű­
zi faszűkségietének csak kis hányada 
kend be szekéren a piacra. De egyéb­
ként is, a vasúti fuvaremelés hírére 
természetes, hogy azok a. termelők is 
azonnal felemelték az árakat, akik 
tengelyen szállították be a fát, miután 
tudják, hogy még ebben az esetben is 
versenyképesek maradhatnak.

Kolozsvári relációkban a következő 
kép alakultak az uj vasúti fuvarok: 
Bábu leniről vagononként 3100 lej, Gál 
?án 2500, Glod 2700. Ileanda Maré 
2900. Jibou 3200, Rástoci 2900, S ur­
dué 3200, Zálau 3500, Beclean 2500, 
Borgo-Suseni 3300. Reteag 2300, Mi- 
resul-Mare 3600, Sililmeghiu 3500. Tl- 
va-Micá 3200, Alesd 3100, Pincén 2300, 
Hála te le 2100, Huedin 1700, Piatra- 
Hraí 2500, Poieni 2200. Sorecani 1200.

A drágulás máris érezteti hatását 
a kolozsvári piacon, ahol a tűzi faáruk 
az utóbbi napok folyamán a követke-

Ha szolid és megbízható
heíyről I ID A TCin szükségletét be- 
»käq» szerezni, Írjon

vagy kérjen árajánlatot
TO2 HtólK KLEIN orth. kóser 

baromfiesamokából Oradea, Saguna 0.
Alapítva 1912

gidUitds postán és vasúton saját börtönben.

zőkép alakultuk: Hántottfa öle 1700 
lej, mázsája vágva 115 lej, bükkhasáb 
fa öle 1600 lej, mázsája 105 lej, tölgy- 
hasáb fa öle 1500 lej, mázsája 95 lej.

Amíg az export-díjtételek, amelyek 
végeredményben az ország lakosságát 
csak a kereskedelmen, illetőleg expor­
ton keresztül érdeklik, a régiek marad 
tűk, az amúgyis teljesen kimerült és 
elvérző fogyasztó kénytelen lesz még 
drágábban megfizetni a fűtőanyagát, 
mint azelőtt. Mert kétségtelen, hogy 
a termelőkön és kereskedelmen túl ezt 
a drágulást is végeredményben csak 
a fogyasztó fogja megfizetni. így fest 
a CFR uj, a méltányosságon alapuló 
díjszabása.

Ez vonatkozik a tűzifára. Ugyanez 
a helyzet természetesen sok más árura 
vonatkozólag is, amelyek tarifájának 
kritikájára még visszatérünk.

Kél nagyváradi ügyvéd 
törvényjavaslatot dolgozott ki a kamat­

kérdés szabályozásáról
A bankok csak a rezsi fedezésére szolgáló 6 százalékká! többet 
szedhessenek, mint amennyi a Banca Nationala vísszleszámíto-

Sási kamatlába
Az egyre súlyosabb gazdasági viszo­

nyok közepette mindinkább előtérbe lép 
az a gondolat, hogy a kamatok, melyek 
magassága úgy a kereskedő osztályra, 
mint a gazdatársadalomra súlyosan ne­
hezedik, törvényhozási szabályozást 
nyerjenek. Olyan kényszerintézkedés ez, 
melyet az elkerülhetetlen szükség indo­
kol. Minthogy a kormány már régebben 
foglalkozik a kamat-szabályozás gon­
dolatával, a nagyváradi ügyvédi kar 
két tagja, dr. Gáspár Gyula nagyváradi 
ügyvéd, a háború előtti kodifikáló bi­
zottság volt külső munkatársa és dr. 
Varadi Ödön nagyváradi ügyvéd, pénz­
intézeti jogtanácsos, akik egyébként 
több pénzintézet igazgatósági tagjai, 
elkészítettek egy, a kamatokra vonat­
kozó törvénytervezetet, amelyet a kor­
mányhoz be fognak terjeszteni.

A törvénytervezet érdekes újítása, 
hogy

az uzsora vétségét már az a tény 
kimerít", ha valaki a törvényben 
szabályozott kamatnál többet köt ki, 
vagy többet fogad el, akár előidézi 
ez a körülmény az adós romlását, 

akár nem.

E körülmény fennforgását nehéz len- 
n? bizonyítani. A magánuzsora teljes 
kiküszöbölésére alkalmas azon intézke­
dés, hogy

a magánkölesön utáni kamat a Ban­
ca Nationala visszleszámitolói ka­

matánál több nem lehet
E körülmény folytán a magán tőkés 
ipari, építkezési, kereskedelmi vállala­
tokban fog elhelyezést találnia, vagy 
bankba helyezi a pénzét, ami a kihite­
lezési kamat olcsóbbodását fogja elő­
idézni.

A tervezet szerint a bankok és ban­
károk által szedhető kamat nem lehet 
magasabb, . mint a Banca Nationala 
vissz leszámítolási kamatlába, hozzáadva 
ehhez 6 százalékot. Ez a 6 százalék 
szükséges a bank rezsijére és a netáni 
veszteségek fedezetére.

Ezidő szerint tehát 15 százalék len­
ne a legmagasabb kainak minden­

nemű jutalékot beleértve.
Ha a Iíanea Nationala a kamatlábat 
leszállítja, e kamattétel szintén leszáll 
és igy előreláthatólag rövid időn belül 
alacsonyabb lesz a kihelyezési kamat­
láb az egész vonalon.

Az autófuvarozási _______ ...
országos tiltakozó gyűlést tartanak 
Kolozsváron az uj úttörvény ellen

Többezer egzisztenciát tesznek tönkre a megszoritóéintézkedések
Cluj—Kolozsvár, szeptember 5. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Amióta a 
vasút állandóan megdrágította a szál­
lítást, nemcsak Romániában, hanem 
mindenütt éles konkurrense lett az 
autófuvarozás. Ez az idők során ha­
talmas ^ foglalkozási ággá nőtt ipar 
most váratlanul súlyos helyzetbe ke­
rült az uj úttörvény folytán, amely

lehetetlen illetékekkel és megszo- 
ritásokkal, nem pedig a vasúti 
fuvar dijak leszállításával akarja 
az államot a kétségtelenül hatal­
mas versenytárstól megszabadí­

tani.

Az uj úttörvény természetszerűleg 
a legenergikusabb tiltakozást váltotta 
ki az érdekeltek köréből és mint érte­
sülünk, az autó- és autóbusztulajdona- __ ______ w LLL1UUT.J
sok országos akciót kezdtek veszélyez- ; pen méltánytalan rendelkezéseit 
tetett jogaik védelmére. A jövő héten 
az összes erdélyi és bánáti autófuva­
rozók kongresszust tartanak Kolozs­
váron, hogy tiltakozzanak erőszakos 
tönkretételük ellen.

A kongresszuson az úttörvény mó-

dositását fogják követelni és az 
errevonatkozó kívánságokat me­
morandum alakjában küldöttség 
viszi úgy a szakminiszterek, mint 

a király elé.
Ma, amikor az állandó leéoitések foly­
tán rengeteg ember a bér fuvarozás­
ban keresett uj megélhetést, az állam 
nem toszthatja meg saját adófizetőit 
az egzisztenciájuktól.

A tiltakozási mozgalom kezdemé­
nyezői egyébként fel fogják használni 
azt az alkalmat, hogy

hétfőn Nagyváradon lesz dr. Cri- 
san György közlekedésügyi almi- 
niszter, akinél testületileg fognak 

megjelenni az érdekeltek 
és kérni fogják, hogy változtassa meg 
az úttörvény abszurd és mindenkép-

tézkedéseken felül gyakorlati rendelke­
zéseket is adott ki a vasúti vezérigaz­
gatóság.

A jövőben igy megszüntetik a 24 
órás szolgálatot és a személyzetet ti­
zenkét óránkint váltják fel a fővonala­
kon.

A másodosztályú vonalakon a felvál­
tás az állomás fontosságához képest 
14—20 óránkint történik. Gondoskodni 
kell arról, hogy az állomás épületében 
lakjanak a forgalmi tisztviselők. Ez a 
rendelkezés főképen olyan állomásokra 
vonatkozik, amelyek távol fekszenek a 

, várostól, vagy községtől. A személyzet 
még szabad idejében sem hagyhatja el 

i azt a várost, ahol állomáshelye van, a 
főnök beleegyezése nélkül. Külön fel­
ügyeleti szolgálatot létesítenek, amely 
az éjszakai órákban vigyáz arra, hogy 
a szolgálatot mindenki rendesen lássa 
el. Állandóan kontrolálni fogják a jövő­
ben a műszaki személyzet tudását, ne­
hogy tudatlanság következtében történ­
hessenek vasúti balesetek. Egyben külön 
kontrollbizottság létesül, amely a vasúti 
váltókat felülvizsgálja és állandó ellen­
őrzés alatt tartja.

‘ Iparengedélyhez nem kell többé ál­
lampolgársági bizonyítvány. Az egyes
ipari hatóságok már hosszabb idő óta 
azt a gyakorlatot vezették be, hogy csak 
állampolgársági igazolvány ellenében 
adtak ki iparigazolványokat. Az idegen 
állampolgár bukaresti képviseleteik ut­
ján a viszonosság elve miatt tiltakoztak 
ez ellen az eljárás ellen. Az inerveneié 
eredményeképpen az igazságügyminisz- 
ter fel fii eresztette a minisztérium előb­
bi rendeletét és utasította az összes 
iparhatóságokat, hogy állampolgársági 
bizonylat nélkül is adják ki az ipareng» 
délyeket, ba a törvényben előirt más elő 
feltételek nem hiányoznak.

Rendelet az örökösödési illeték mag 
fizetéséről. A pénzügyminisztériumtól 
ma rendelet érkezett a pénzügyigazga 
lósághoz, amelyben felhívja a pénz­
ügyi hatóságok figyelmét arra, hogy 
az ország egyes részeiben nem hajt­
ják be kellő eréllyel az örökösödési 
illetékeket. A pénzügyminiszter most 
módot akar nyújtani mindazoknak, 
kik eddig nem fizették le az örökösö­
dési illetéket, hogy eme kötelezettsé­
geiknek eleget tehessenek. A rendelet 
szerint mindazok, akik a kirótt illeté­
ket október elsejéig befizetik, nem 
tartoznak késedelmi kamatot fizetni. 
Ezek csak az illeték összegét kell hogy 
lefizessék és mentesülnek a 9 százalé­
kos késedelmi kamat fizetésétől. Ér­
deklődtünk a pénzügyigazgatóságon, 
hogy mennyire érinti Kolozs megyét 
ez az újabb miniszteri rendelkezés. Il­
letékes helyen kijelentették, hogy Ko­
lozs megyében az örökösödési illetékek 
befizetése mindig a legnagyobb rend­
ben folyt és aránylag nincs nagy hát­
ralék a pénzügyigazgatóság területén. 
A miniszteri rendeletről ma egyéb­
ként táviratilag értesítették az összes 
adóhivatalokat, hogy hirdessék ki, 
hogy aki a hátralékos örökösödési il­
letéket október 1-ig lefizeti, mentesül 
a késedelmi kamatfizetés kötelezett­
sége alól.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
Cluj (Kolozsvár), Plata Unirii (volt Mátyás király-tér) 7.

Betétek tt előnyös kamat mellett Jogad el és rendszerint Jelmondás nélkül fizet vissza 
—- - Olcsó kölcsönöket nyújt, fi: m

Fiókjai De j, Didoeanmartin, Alba-Julia, Ta rgtö Mures, Oradea és Timisoara. (D^aTDícÍbő 
szentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvár

SAJÁT TOKÉI 143 MILLIÓ LEI
Arfiliáli intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t urda (TordnX Alsőfe- 
hérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Aiud (Nagyenyed), Udvarhelymegyei 
Takarékpénztár r.-t. Odorheiu (8z alyudvarhely) és Cristur (8z.-Keresztnr, Szászrégenvidki 
Takarék- és Hitel r-t. tteghin (Szászrégen), Népbank r.-t. Huedi (B.-hunyad.) Szamosujvár

Hitelbank R.-t. Gherla (Ezamosujvár).
Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Araraktárai a vasat mellett.

A vasúti katasztrófák! 
elhárítására drákói rend­

szabályokat léptettek 
életbe

Cluj-Kolozsvár, szeptember 5. A CFR. 
vezérigazgatósága energikus rendszabá­
lyokat léptet életbe a vasúti szerencsét­
lenségek elkerülése érdekében. Az ügy­
ben ma körrendeletét adott ki, amely­
ben elrendelte, hogy az állomásfőnökök 
legalább mindennap egyszer szigora el­
lenőrzést kell, hogy gyakoroljanak a 

1 forgalmi hivatalok működése felett. He­
tenként kétszer az ellenőrzés éjszaka 
történik meg. A forgalmi irodákban fo- 
kozotabb ellenőrzést kell a jövőben 
gyakorolni a tehervonatok közlekedése 
felett és intenzivebb felügyeletet kell 
létesíteni a külső személyzet működésé­
nek megvizsgálására. Az általános in-

Megbénult az ország autó- és gépke­
reskedelme. Az utóbbi években Romá- 

„autókereskedelme rendkívül vissza­
fejlődött. Kolozsváron néhány évvel ez­
előtt, mint eső után a gomba, úgy sza­
porodtak el az autókereskedelmi válla- 

, Intők, amelyek most sorra csuknak be, 
vagy építik le üzemeiket. Az autókeres­
kedelem stagnációjának egyik oka az, 

j hogy a pénzintézetek nem szívesen szá- 
, mitolnak autóváltókat, mert vélemé- 
! nyük szerint, aki ma autót vásárol, vesz 
: teséges vállalkozásba kezd. A mezőgaz- 
! dasági gépek eladásának visszaesése 
az agrárválságra vezethető vissza. Amíg 

; ez a helyzet nem javul és a mezőgazdák 
■ vásári óképessége nem emelkedik, holt- 
üzlet Romániában a mezőgazdasági gép- 
kereskedelem.

A Transsylvania biztosító megbízottal 
kiléptek a Minerva igazgatóságából. Né 

i hány hónappal ezelőtt az erdélyi ma­
gyar egyházak érdekeltségébe tartozó 
Minerva Általános Biztositó Rt. érdek- 
kapcsolatot létesített a szász érdekeltsé­
gű nagyszebeni Trassylvania Biztositó 
Bankkal, amelynek képviseletében dr. 
Kauntz József kolozsvári német konzul 
és Bergleiter Alfréd, a Nagyszebeni Ál­
talános Takarékpénztár kolozsvári fiók­
jának igazgatója kerültek be a Minerva 
igazgatóságába. A Transsylvania két de 
legátusa most másirányu elfoglaltsága 
miatt lemondott és helyükbe más igaz­
gatósági tagokat kell a Transsylvaniá­
nak beneveznie a Minervához.

«W'A'Wí'i ' -
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Rekord, az amerikai 
járvány

A rádió-hallgatás, makaróni-evés, fára- 
mászás világrekorderei és más furcsa­

ságok
Neuyork, szeptember 5. Az autó­

busz szokatlanul hosszú ideig áll az 
egyik útkereszteződésnél, ahol nincs 
is megállóhely. Az utasok kitartóan 
bámulnak a magasba. Egész tömeg 
áll és bámul felielé. Egy magas rúd 
tetején két gyerek ül. A tan-üles világ 
rekordját akarják megteremteni. Az 
egyik nyolc, a másik tízéves. Rádiót 
vittek fel magukkal, szendvicseket és 
limonádét és tizennyolc órája ülnek 
már kényelmetlen helyzetükben, de 
még tovább is ki akarnak tartani, 
hogy megdöntsék egy newyersi vetély 
birsük rekordját. Lenn a tömeg úgy 
bámulja őket, mint a hősöket és a 
leendő világrekorderek felé minden 
oldalról biztató kiáltások hangzanak.

A világrekord-teremtés ma már 
olyan járvány Amerikában, amelynek 
hulláma a felnőttekről átterjedt a 
gyermekekre is. Az időtartam-repülés 
világrekordját hetenként megdönti k 
az újabb vállalkozók. A rekord-láz 
azonban most már átterjedt a legfan­
tasztikusabb dolgokra is. Kelly nyolc 
napig ült egyfolytában egy pózna te­
tején és most készül megjavítani sa­
ját rekordját. A biciklizés, csónaká­
zás, tánc időtartamának a rekordját is 
állandóan javítják.

Mindez azonban csekélység ahhoz 
képest, hogy nemrég egy lengyel nem­
zetiségű amerikai polgár felállította a 
rádióhallgatás világrekordját, miután 
155 óra hosszat figyelte fáradhatatla- ‘ 
nul a hangszórót, anélkül, hogy köz- ] 
ben aludt volna. Ismerni kell az ame­
rikai adóállomások programját, hogy 

. az ember ezt a teljesítményt igazán 
értékelni tudja. A rádió. hallgatása 
közben csak tojással és feketekávéval 
táplálkozott és a végén ötszáz dollár 
jutalmat kapott, ami lehetővé tette, 
hogy azt a lányt vegye feleségül, akit 
szeretett. Hiába, a gonosztettekért né­
ha csak a halála után, de az ostoba­
ságokért már életében bűnhődik az 
ember! '

Leroy ban él egy ur, aki a nyers to­
jások evésének világbajnoka volt mind 
addig, mig valaki hetvenöt tojással 
meg nem előzte. A legyőzött azóta 
mint szomorúan elmondta az újság­
íróknak - nem is tud ránézni egy 
tojásra, sőt a tyúkokat sem látja szí­
vesen. Valószínűleg hasonló a helyzete1 
annak a rekordernek is, aki két hét 
előtt a maka róni evés világrekordját 
állította fel. A szerencsés győztes 

' mondani sem kell, hogy olasz 180 
percen át percenként hét láb makaró­
nit nyelt, vagyis három óra leforgása 
alatt négyszáz méter makarónit fo­
gyasztott el. Ezekhez a rekorderekhez 
tartozik Comstock is, aki hét óra alatt 
85 csésze kávét ivott meg.

Nem lehet józan ésszel elképzelni, 
azokat a képtelenségeket, amiket az 
amerikai rekordláz kitermel. M on ta­
na ban például valaki a völgyből egy 
kétezer méter magas hegy csúcsáig 
tolt az orrával maga előtt egy diót. 
Ehhez a dicső teljesítményhez har­
minc napra volt szüksége és GÜO dol­
lárt. keresett vele. Illinoisban egy 
hölgy 400 óráig evezett egyfolytában 
egy szoba-tornaszerü evezősszéken. 
Egy bostoni férfi 72 kilométeres utat 
tett meg Jábmagasitó állványon több 
mint tizenkét óra alatt.

Mégis csak boldog világrész Ame­
rika, ahol az emberek ilyesmikkel ér­
nek rá foglalkozni.

Kanton rosenzweíg!
H Alapítva 1890 Saját ház ||
ü Zsidó könyvek és Talesz nagykereskedése §| 
HEE Újévi árjegyzék kivonata: EEE
== n^o |Tn Selyem talesz
== bo tnival felszerelve . 400 lejtől
EE dti’Vb Török és gyapjú
— taleszek...................... 400 „
= Tims 9 drb. diszkötéses 
EE mindenféle ford. Machs. 650 lej
= -mna 4 d b. diszkötéses 
= Machs, mindenféle főid. 280 „
EE Cidákli készen . . . 40 lejtől

ona Mirjam diszkötésben 
Imitált bőiben . . . 
valódi bőrben . . .

Jomkippur sapka ezüst 
vagy arany dresszel 

pt?V mra Mane lusen min­
den fordításban . . 

Machso ’ fordítás és for­
dítás né kül . ...

135
200
450

lej =

100 „ =

25 lejtől EE

§É CLUJ, Pl AfA MIHAÍ VITEAZÜL
ll!l!II!i3!III!lii!!!!ll!lIII!!!i!ÍI!I!Ill!IIII!I!iI!!!l!!!!II!!!!!!!l!!lilIII!llll!!lii!!!l!!lll!ll!l!llll!lllll!:!lP.
Béla: Hungária. Clement Károly: Em 
lékezés Szent Istvánra. Zsolt Nándor: 
Szitakötő. Siklós Albert: Idill. Tar- 

I nay Alajos: Magyar csipke. Kacsóh:
I János vitéz — ábránd. Jakab Torka:
. Kinevet-e még ? Nádor: Prímavera Si 
ciliana. Kálmán Imre: Marica. Wey- 

I gand Tibor: Kicsikém. Grosz Alfréd:
: Egyes honvéd.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi tora 

plomból, időjárás jelentés.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogez­

red zenekarának hangversenye. Kü­
lönféle nemzeti indulók I. sorozat. — 
Vasváry: Nemzeti színek alatt. Rivel- 
li: A rivederci. Ganne: Lotharingi. — 
Mirao Colo —Fricvsay: Dobrudzsansz- 
ky kraj. Silva: San Lorenzo. Komzák 
Andreas Hofer. Fueik: Triglan. Do- 

s náth: Harb ül Islam. Blankenburg:
; Mit Paradein Flaggen. Pryor: Tor- 
í rendőr. Sousa: The Stars and Stripes. 
I Linka: Souvenir de Rákóczi.
I 12.25: Hirvk.
1 1: Pontos időjelzés, idő járás jelentés
j 2.30: Hírek.

4: Fábry Frigyes felolvasása: ..Szó 
I ehényi és a Vaskapu szabályozása“.
? 4.45: Pontos időjelzés, .időjárásjelen
tés, hírek.

5: Missziós üzenetek.
5.30: Citora hangverseny.
6.30: Mit üzen a rádió1?
7.30: Sybill c. operett előadása.
Utána: Pontos időjelzés, idő járás­

jelentés, hírek.
Majd: Cigányzene.
Bocs. 20.05: Rosenow: Kater Lnmpe 

v. vígjáték. Utána könnyű zene.
Frankfurt. 20.15: Millöcker: Az el­

átkozott kastély c. operettje.
Lipcse. 19: Grammofónbemutató.

* Varsó. Kattovic. 20.15: Könnyű 
zene.

Fáma, 21: Könnyű zene.
Milánó. 21.15: Vegyes hangv.
Prága. 20: Citerajáték.
Pozsony. 19.30: Grammofon.
Brünn. 20: Szórakoztató zene.
Toulouse. 20: Hegedű játék, katona­

zene. 21: Szimfonikus zenekar.
Oslo 20: Revü.

SzlRfeáz-PlozI
A Magyar Színház irodájának 

közleményei
A Magyar Színház mozijának diadal­

mas sikerű hangos attrakciója a „Ha­
rold bajban“, már csak két napig, szom­
baton és vasárnap kerül vetítésre, na­

ponta 3, 5, 7 és este 9 órakor. Helyárak 
valamennyi előadás alkalmával 30, 20 
és 10 lej.

1

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középeurópai

SZOMBAT, SZEPTEMBER 6.
Bukarest. 12. Grammofon. 12.30: 

Hírek. 17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 
18.45: Hírek, időjelzés. 19: Grammo­
fon. 19.40: Rádióegyetem. p0: Opera­
est. 22: Hírek.

Budapest. 9.15: A rádió házikvar­
tettjének hangversenye. — Nagypál

MÄRTOMFFT GYULA
sälies és szőrme üzletét

(Azelőtt Mártonffy Testvérek) a Clui, Piafa Unirii 20 szám 
alól Strada Memorandului (Unió-ucca) 6 szám alá helyezte át.
Dús választékban áll íj. vevőim rendelkezésére a legújabb divat szerint 
készült szőrme-áru raktáram. — Áruim a legjobb minőségű kül- és bel­
földi anyagból ízléses kivitelben készülnek. — Megrendelések,' átalakí­
tások és javítások leggyorsabban, legjobb kivitelben, szól d,árak mellett

eszközöltetnek.
Saison kezdetére való tekintettel áraimból 20 százalék

kedvezményt adok
Mielőtt szőrme szükségletéi beszerezné, áruimról és azoknak szolid 

árairól kérem meggyőződni

Comunitatea Maternä Aut, Orth. 
Evreascä din Alba-Iulia.

No. 207—1930.

Pályázat
Az alba-iuliai aut. orth. izr. anyahig 

községnél iőrábhíjának nyugalombavo- 
nulása következtében megüresedő állás» 
pályázat alapján kerül betöltésre.

Az ezen hivatalra pályázók felkéret­
nek, hogy a rabbi képesítésükről és szi­
gorú vallásosságukról tanúskodó okmá­
nyaikkal, valamint világi tanulmá­
nyaik folyamata, eddigi pályáiutásuk. 
koruk és családi állapotuk leírásával fel 
szerelt ajánlatukat folyó évi szeptember 
hó 30-ig az alulirt elnökséghez benyúj­
tani szíveskedjenek.

Súly helyeztetik arra is, hogy a pályá 
zó a német és magyar nyelven kiviil a 
román államnyelvet is bírja.

Aiba-Iulia, 1930. augusztus 28.
Ernster Géza Fuchs Nándor
hitk. jegyző. hitk. elnök.

EMIL JANNINGS.
Közöljük Kolozsvár mozilátogató kö­

zönségével, hogy a Magyar Szinház- 
mozi vezetősége legközelebbi műsorául 
megszerezte Emii Jannings első hangos 
filmjét, amely Európa és Amerika met­
ropolisainak mozgófénykép színházai­
ban, hónapok óta állandóan táblás há­
zak mellett van műsoron.

A világhírű művésznek ezen legújabb 
alakítása mesébe illő sikerrel került 
mindenütt bemutatásra, Emil Jannings 
ezen filmjében tehetségének legjavát 
nyújtja. Természetes, hogy ezen film­
remek megszerzése nagy anyagi áldoza­
tokkal járt, a Magyar Színház-mozi ve­
zetősége. azonban első és főkötelességé­
nek tekinti, hogy mindenkor a lehető 
legjobbat nyújtsa közönségének, ha 
mindjárt az nagy anyagi áldozatokkal 
is jár. A filmről bővebbet a közeli na­
pokban.

FARKAS SZIGET 
Matiné 15 és 10 lejes helyárakkaí.
vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 

In és 10 lejes helyárakkal. Vetítésre ke­
rül: „Farkas sziget“ kalandor történet 
7 felvonásban, rendkívül izgalmas és 
érdekfeszi tő cselekmény. Búr lesz k kisé­
rő. Helyárak 15 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor Harold 
Lloyd bajban. Hangos zenélő és 
éneklő filmattrakció 9 felvonásban. 
Hangos előjáték. Helvárak 30, 20 és 
10 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes helyárakkaí.

Vasárnap 3, 5, 7 és este 9 órakor „Ha­
rold bajban“ nagy hangos film 11 
felvonásban a főszerepben Harold 
Lloyd. Helyárak 30. 20 és 10 lei. 

Vasárnap este fél 11 órakor A zsidó Ope­
rette társulat utolsó és búcsú elő­
adása Sidy Thal felléptével mérsé­
kelt helyárak. Színre kerül „Chaz- 
kele Kolboinió“.

E@R$8ESE38S WM,■ '.’JreaBBMMOSMŰ

összes versei 
1043 i kötetben 
vers * 524 oldal ,

Fűzve 476 lej angolvászonban 612 lej 
Vidékre utánvéttel küldi

LEPAGE CLUJ
6 hét alatt 6000 kötet kell el

Két egyetemi hallgatóim, perfekt né 
met, francia, román és magyar nyelv- 
tudással lakás ellenében elemi, vagy 
középiskolai növendékek correpetulását 
vállalná. Cim a kiadóban.

snuxBBHito KöHp ,vnn 
nv-nn vb SDösnstM’K px sDinr
Lima Tgu.-Mures is SBirros

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak minti ro­

zsát, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként álandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Házi tanítónak menne vidékre esetleg 
több családhoz is gyakorlattal bíró fia- 
taiember, ki úgy ehiniis rase mint az 
összes középiskolai tantárgyakból taní­
tani képes. Szives megkereséseket a ki- 

: adó továbbit.

Kelengyék készítése, művészies di- 
; x anypárna montirozás, valamint az ösz- 

iF(ís kézimunkák ízléses kivitelben 
risch Böske kézimunka-sza léniában 
Malom ucca 16.

XIII EVF. 
ClBt-IfO 
szcplcmbd

5690 É\\

év ül Kelet
és bánáti sí

naj
fitkketiik lUÁij 
Uttáb mérjél
tCAeirsteka: n| 

megírt# *B ki

aprelírflcfósch
Kiaaó 3—4 szobás modern lakás. Ér­

tekezni 3—5 között, volt Széchenyi tér 
39. szám háztulajdonosnál.

Önálló román-magyar levelező-köny­
velőnő azonnali elhelyezkedést keres. 
Cim a kiadóban.

Jó otthonra talál izr. házi kisasszony, 
ki jól lőz. Délutánonként kézimunkálna 
Bodner Áruház.

Eliadó raktár, műhely, iroda, Malom 
ucca 10.

Házitanitó vidékre 3 gyermek mellé 
kerestetik, ki zsidóul és románul tanú. 
Cim: Katz Lipót fakereskedő Zamsán- 
craiu via Huedin.

Két iskolás fiú, vagy 2 leány teljes 
ellátást kaphat. Szigorú őrt. kóser. Küss 
ucca 20 a. Izraelnél.

ZSIDÓ URICS A LA I )N A L
két urileány, vagy fiatalember elegáns 
szobában lakást esetleg teljes ellátást 
kaphat. Zongora és fürdőszoba haszná­
lattal. Str. Londrei 30. emelet.

Egyetemi hallgató órákat adna ele­
mistáknak, vagy középiskolai diákok­
nak, esetleg lakás és koszt ellenében. 
Cim a kiadóban.

Mezőgazdasági Bank 
^Takarékpénztár Bt
Cflujh Kolozsvár, Piafa Unirii No 9
"■.wintézetei: Dej-Dés, Beclean Belien, Cehul-
6,1:T-fIlU1.zlla^cseh'Jibou Zsibó, Záláu-Zilab 
Afhliáit intézetek ; a Nagyenyedi „Kisegítő* 
Takarékpénztár RT.. Aiud - Nagvenyed és en- 

nek Uioara-Marosujvári fiókintézete.

Saját tökét,
60 millió lei

‘Lj’8Ía,íxOZ,ik a banküzlet minden ágazatával 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszközöl,

Engedélyezett devizahely.
Nyomatott Fraternitas Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomdájában. CInj, Str. Baron L. Pop 18. Telefon 9 77

A kisebbs 
ötö

Irta: AMM
a kisebbségi kon*;

Amidőn vagy' a 
merült fel az a goiij 
nemzetiségek koj 
össze, ezt a tervq 
gyobb kétkedéssel 
egybehangzóan az 
a terv hajótörést 
államok és azok . 
álló ellentéteken, 
aggályok is merüli 
attól tartottak, hol 
szóba jövő álla mól 
sekre kerülhetne " 
fokig jogosult is vi 
ban az ugymevezetj 
kalmazásáv'al, ami 
George találta ki 
számára, ki leheti 
veszélyt. Az elsői 
kongresszus kiindi 
lékirat volt. amelj 
tiségi csoportok kd 
vezeti gyűlés proa 
címet viselte. Ebb| 
tént abban az irái 
vevők kötelesek az 
programhoz szigoríj 
egyes kisebbségek 
nek a taglalását föl

A locarnói konfj 
leg számos jelenté!) 
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